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Slovenské zastavení
Vyšel jsem z metra a přede mnou se tyčil 

mrakodrap Paláce kultury. Stalinská 
megalomanská architektura, z které občas 
dýchlo nčco ze Západu. Americké kovbojky 
vedle italských veseloher a uprostřed film podle 
novely A. Camusc Obey. Mamčjscmpřemýšlel 
o tom, co jen to můře být Obey. Nakonec jsem 
sebral odvahu a koupil jsem si lístek. Ted ji? 
jsem byl odsouzen k lomu jit na film, o kterém 
jscmncvčdčl.co znamená. ScScljsem znovudo 
metra a pak jsem sebral odvahu a zeptal jsem se 
stejné starého mladíka, jestli by mi mohl říci, co 
je to Obey, Ze to hrají v místním kinč. Chvíli 
přemýšlel, jak mi to vysvětlit a pak s úsměvem 
řekl: „Vy jste Obey" a mně se rozsvítilo, Ze se 
jedná o Camusův román Cizinec. PřestoZc to 
by 1 podobnýj azyk, byl jsem přece jen ve V arša vě 
cizincem. To se psal rok 1967 a na sever od nás 
byl malý Západ se stalinskou fasádou. Teprve 
za pět let přišel film s Mastroianim do Prahy.
Tentokrát jsem v Praze a rozumím řeči zdejších 

lidí a poslouchám je. Jsem v městě, kde jsem se 
narodil. Překládám si stupidní názvy filmů zpět 
do angličtiny, abych se ujistil. Ze na ně nepůjdu. 
Za celých sedm týdnů jsem neviděl jediný film, 
i kdyZ jsem na jeden chtěl jit, ale len přišel do 
Prahy od východních sousedů a jmenuje se Na 
krásném modrém Dunaji. Pokud se dostanu do 
rozhovoru, končíme vždy stejně jako tehdy ve 
Varšavě:, Jsi Obey.' Jsi cizincem!“ Oni to řeknou 
trochu jinak: „Ty zde nežiješ!“

A skutečně po chvíli se člověk přistihne, že 
má problémy s drobnými, že není zvyklý na to, 
že padesátikoruna je jak papírová, tak kovová a 
že papírová padesátikoruna je novější než ta 
kovová. (Zřejmě světový unikát). Stále nechápu, 
proč nebyla možná měna po listopadu, ale při 
rozdělení státu se udělala během šesti týdnů. V 
samoobsluze si věčně zapomínám brát u 
pokladny košík a v metru vyhazuji lístek hned 
po procvaknutí u vchodu, ačkoliv i dole v metru 
může čekat Gogolův potomek. Asi mají pravdu. 
Smrdím cizinou, jako kriminálník, který vyleze 
z lochu vyzařuje fluidum nápravných zařízení.

Pokud však někdo přijde k pokladně, kde se 
vydávají mezinárodní jízdenky je jisté, že bud 
bude brzy cizincem nebo již jím je. Pokrok 
doby spočívá v tom, že z Brna do Bratislavy se 
jezdí mezinárodním rychlíkem. Paní u pokladny 
zamumlá, že je to drahé, jestli chci skutečně jet 
do Bratislavy. Za stejné peníze bych se mohl 
doslat na druhou stranu třikrál dál, ale já ji 
ujistil, že chci skutečně do Bratislavy a tak 
vypsala mezinárodní jízdenku. A již. zde je 
mezinárodní rychlík rovnou do Budapešti. Za 
Brnem přišel průvodčí a zkontroloval lístky. 
Kypřan, který seděl vedle mne ukázal svoji 
jízdenku vystavenou v Budapešti a ačkoliv se 
dušoval, že chtěl zpáteční, mě! ji pouze z 
Budapešti do Bma a tak si musel zaplatil s 
mezinárodním příplatkem až na hranice. Na 
hranicích pak přišel slovenský průvodčí a ten 
mu to spočítal z hranic až nadalšl hranice a opět 
s mezinárodním příplatkem. A do třetice Kypřan 
bude platil u Maďarů a zase s příplatkem. Jestli 
byla pravda, že za lístek jedním směrem zaplatil 
jako za zpáteční, pak se mu výlet z Budapešti do 
Bma pěkně prodražil.

V rohu kupé pak letargicky podřimoval starší 
pán a v Břeclavi přistoupila mladší maminka, 
která jela z nějakého biblického kursu v Brně. 
Dostala se jen do Břeclavi, protože dál osobák 
nejel. A pak přišla konečně ta slibovaná novinka.

Vlak se pohnul a do lidí jako kdyby vjel život. 
Starší pán z Bratislavy začal debatu slovy, že 
tohle těm lumpům do smrti nezapomene (myslel 
tím nově zbudovanou hranici). Kypřan se 
ustaraně ptal, jestli bude moci na slovenské 
straně platit českými penězi a maminka 
uklidňovala synáčka, že teď není ncjvhodnčjší 
doba, aby šel čůůůrat. Jenom ten očekávaný 
slovenský celník se neobjevoval. Zřejmě měl 
strach z bojovné atmosféry, která vládne v 
každém kupé. Objevil se, ale pouze prošel 
vagónem, aby všichni věděli, že to má pod 
kontrolou. V revoluční náladě, jak znovu spojit 
Ceskoslovcnskojsmc dojeli do Bratislavy. A to 
si nedokáži představil, v jak revoluční náladě 
bychom byli, kdybychom jeli náklaďákem. Ty 
čekají na hranicích až dvacet pět hodin. Kde 
jsou ty krásné časy, kdy člověk za Hradcem 
stopnul náklaďák a probral se ráno pod Tatrami,

Hned po vystoupení z vlaku bylo vidět, že 
Bratislavou zmítá hit VivaSlovakia. Zpívánejen 
Vladimír Mečiar, ale celé HZDS. Zpívající 
HZDS zdobí i bratislavské ulice. Pokud jedete 
tramvají, Vladimír Mečiar symbolicky cestuje 
s Vámi. Občas ho nahradí Katarína Tóthová. 
Opozice se nějak z předvolební kampaně 
vytratila. Za celou dobu jsem viděl pouze jeden 
její plakát. Ale dá se říci, že jsem tyto plakáty 
ani nehledal.

Podnikatelský duch zachvátil i volby. V 
bratislavském PRIORU, nyní K-MARTU se 
prodávají trička VOLÍM MECIARA a druhé 
NEVOLÍM MECIARA. To druhé bylo 
okamžitě rozebrané. Po pravdě řečeno, ale ani 
to prvé již nebylo k sehnání. Odkud jsou tedy 
příznivci Vladimíra Mečiara, když Bratislavu 
evidentně neoslovuje? Ekonomika šla pod jeho 
vedením dolů, ceny potravin jsou vyšší než v 
Cechách a východ Slovenska ho evidentně nemá 
rád. Mečiarovy hlasy pocházejí z venkova, 
převážně ze zemědělských oblasti v okolí Ziliny, 
Čadca, Martina. Odsud přichází těch 30%. A v 
léto oblasti se prý zemědělcům nedaří zle. Nebyl 
jsem tam, a proto to nemohu ani pozoudil.

Co v Bratislavě překvapí je, že všude dostanete 
český tisk. Od Lidovek po ME Dnes. K doslání 
je i Respekt. V Cechách je možné doslat 
slovenské noviny asi jen v Jungmannově ulici. 
Rovněž není náhodou, že v Bratislavě sídlí 
redakce jednoho z mála československých 
týdeníků Mosty a že i deník SM E přejímá zprávy 
CTK. Přestože před volbami přcstalaslovcnská 
televize vysílat české zprávy (prý možnost 
narušení voleb), jsou lidé na Slovensku o České 
republice lépe informováni než v Cechách o 
Slovensku a rozdělení Československa je pro 
ně nezacclcnou ránou, což se o lidech v Cechách 
nedá říci.

J istěže se objevuje nafoukanosl a nezkušenost 
slovenské diplomacie, která se odráží i ve sportu. 
Vedení Slovenského fotbalového svazu si bylo 
lak jisté zvučným jménem Slovan Bratislava 
(jediný vítěz PVP z bývalého Československa), 
že ani nepokládalo za vhodné ověřil si. kam 
bude Slovan zařazen a výsledkem bylo, že se 
ocitl místo v PMEZ až. v třetí nejvyšší soutěži 
Poháru UEFA. Lidé na Slovensku to však 
nepřijímají s pocitem křivdy, ale spíše viní z 
neschopnosti Slovenský fotbalový svaz. 
Organizačně nevyšla ani premiéra prvého 
zápasu ME, kdy hrálo Slovensko s Francií 0:0. 
Dvakrát přestalo svítit světlo a nefungovala i 
další technická zařízení. V zápase Slovanu s FC
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Od Cézanna k Matissovi

From Cézanne to Matisse: .Great French Paintings from The Barnes Foundation. “ 
© 1993 The Barnes Foundation.

Na snímku Vincent Van Gogh:Jos<’ph-Ětícnnc Roulín, 1889, olej na plátně, 66,7 x55,5 
cm.

Od 17. září do 31. prosince probíhá v Art Gallery of Ontario výstava 83 obrazů 
francouzských umělců From Cézanne to Matisse. Obrazy pocházejí ze sbírky 
Barnesovy nadace z Merionu (předměstí Philadelphie). Jedna z podmínek nadace 
stanoví, že žádný z 2500 objektů nebude nikdy zapůjčen pro výstavní účely. Budova, 
kde jsou sbírky uloženy však vyžaduje náročné opravy. Soudním rozhodnutím bylo 
proto povoleno část sbírek vystavit a přispět tak na úhradu oprav.

Výstavu zatím viděli obyvatelé Washingtonu, Paříže a Tokia. Po zastávce v Torontu 
pocestuje výstava do Fort Worth (Texas) a Philadelphie.

Cena vstupného je 15 dolarů. Vstupenky musí být objednány předem na čísle (416) 
872-3333 nebo 1 -800-461 -3333. Vstupenky můžete rovněž koupit v AGO a dalších 
předprodejích. am

Kodaň již bylo vše v pořádku. Důležité je, že 
tohle vše dokáži na Slovensku přiznat a dokáží 
zvážil to, co získali a lo, co ztratili. Zatímco v 
Cechách je spokojenost s fotbalovou ligou, na 
Slovensku si nejeden příznivec povzdechne. 
Dnes místo se Spartou hraje Slovan s 
Bardejovem.

Byl čas odejet a byl jsem tu krátkou dobu. 
Bratislava nežije prosperitou, pouze tradiční 
vinárny hučí a vino je zde snad levnější, než 
kdykoliv před tím. A přesto se mi za celou dobu 
nestalo, že by mi někdo řekl: „Ty zde nežiješ. 
Ty jsi cizincem. Ty jsi Obey."

Vyšel jsem ledy na nádraží. Vlak v 23:00 měl 
jet za pár minul, ale na světelné tabuli byl v 
23:00 pouze vlak do Ciemé pri Cope. Začal 
jsem být z toho trochu nervózni. K mému úžasu 
to byl můj vlak. Tento vlak totiž jede do Puchová

a lam se rozdělí. Polovina jede na Košice. 
Druhá půlka do Prahy, ale v Bratislavě na 
světelné tabuli jim taková maličkost chyběla. 
Přestože se mi v Bratislavě ptali, jestli jsem 
muž, aby náhodou v kupé nebyla sc mnou 
nějaká žena, přistoupila v Púchově ke mně 
mladá sympatická rodina s dítětem. Měl jsem 
pocit jako vetřelec, který vnikl do jejich 
soukromí a když jsem konečně usnul uslyšel 
jsem křik z. venku: „Průvodčí, probuďte všechny 
cestující celní a pasová kontrola." Celníci si 
však nepřipadali jako vetřelci, vzbudili mne a 
mladou rodinu, zkontrolovali pasy a zeptali se, 
jestli jsme všichni Slováci. Nevědomky jsem 
zalhal a řekl jsem, že jsem Cech. Dodnes mě to 
mrzí i po léto návštěvě Bratislavy se cílím jako 
Čechoslovák, přestože lam nežiji, nikdo mi lam 
totiž neříká, že jsem cizincem.

Aleš Březina

Noviny, které nikdy 
nezvýšily cenu, 

ačkoliv náklady i 
poštovné stále stoupají!

Datum dokdy Jsou noviny 
předplacené Je 

v pravém horním rohu štítku! P

Vincens
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Churches

Sixty Eight Publishers končí činnost
Monument gigantické houževnatosti Zdeny a Josefa Škvoreckých

Nejznámější exilové nakladatelství zahájilo činnost v roce 1971. Bylo inkorporováno 
10. června 1977 s účelem vydávání knih. Aby obdrželo kanadský charitativní status, 
muselo se zavázat, že po ukončení činnosti veškerý majetek přejde na jiné kanadské 
charitativní organizace. K velkému překvapení (a hlavně proto, že manželé Škvorečtí 
dělali všecku práci zdarma), slušná hromádka přece jen zbyla a bude rozdělena mezi 
krajanské charitativní organizace.

Během své činností nakladatelství vydalo celkem 225 titulů, z toho 74 románů, 19 
novel, 22 souborů povídek, pět knih divadelních her. Mezi autory najdeme řadu známých 
jmen včetně Kundery, Havla, Škvoreckého, Salivarové, Seiferta, Javora, Kryla a jiných. 
Mezi nejcennější memoárové práce patří paměti Václava Černého, Prokopa Drtiny, Oty 
Hory atd.
Jako každá inkorporovaná organizace i Sixty Eight Publishers musela mít správní radu. 

Jejími členy od počátku byli Gordon Skilling, přední znalec Československa (stejně jako 
manželé Škvorečtí dostal řád Bílého Iva), John Reeves, klasický filolog, autor mnoha 
knih s československými náměty, Michal Schoneberg, autor knihy o Osvobozeném 
divadle, prof. Gleb Zekulin, odborník na českou a slovenskou literaturu a po léta ředitel 
Centra pro ruské a východoevropské studie na torontské univerzitě, a pisatel této črty.

Ale tu velkou a nekonečnou práci dělali manželé Škvorečtí a především Zdena. Skoda, 
že mezi olympijské discipliny nepatří houževnatost - Zdena by měla dobrou šanci vyhrát 
zlatou. Byla období, kdy bylo strašně snadné se vzdát; byly problémy s domácími pány 
a paními, byly nepříjemnosti s hrstkou čtenářů a občas i s autory. A Zdena má svoji hlavu 
(sám jsem občas viděl událost v naší rodné zemi po sametové revoluci jinak než ona, 
ale to nikdy nic neměnilo na mém přátelském vztahu k ní, ani na mém obdivu k jejímu 
literárnímu talentu a obrovské pracovitosti). Ale jestliže zvlášť zdůrazňuji její práci, vím 
také, že přínos Josefa Škvoreckého je nesmírný. Zapomněl jsem říci, že na své poslední 
schůzi 23. června 1994 správní rada potvrdila rozhodnutí Škvoreckých, že je čas uzavřít 
tuto slavnou kapitolu exilové činnosti...

Josef Čermák

ČESKÉ A 
SLOVENSKÉ 'A 
BOHOSLUŽBY 
V TORONTĚ

Československý baptistický sbor (Cze­
choslovak Baptist Church); 200 Annette 
St., Toronto. Ont. M6P 1P6. Shromáždění 
se koná v rodné řeči. Zpívá pěvecký sbor 
Každý je srdečné vítán Začátek nedělních 
bohoslužeb je v 11 00. Středeční biblická 
hodina v 19 30, tel 767-2027 
KITCHENER: Každou druhou neděli v 
měsíci v 17:00 - Benton Baptist Church

Moravští bratři (Mcravian Brothers 
Church); Bohoslužby pouze anglicky- 
neděle v 11:00. (Kostel je na tohu ulic 
Oakwood a Glenora). Duchovni správce: 
Rev. B. Castello.

Římsko-katolický kostní sv. Cyrila a 
Metoda-(R.C. Church of St. Cyril and 
Methodius), 5215 Springbok Cres, 
Mississauga. Ont. L4Z 3J8. Bohoslužby: 
nedefa v 9 hod. (anglicky) a v 11 hod. 
(slovenský) v St. Jude School, 175 Nahani 
Way, Mississauga. Duch, správcovia: Fárán: 
V. Dančo S.J. a P. Záhoranský S.J., tel.: 
(905) 712-1200, fax: (905) 712-0974.

Římsko-katolický kostel sv. Václava- 
(R_C. Church of SL Wenceslaus), 496 
Gladstone Av., Toronto, Ont. M6H 3H9. 
Bohoslužby: neděle v 10:30 a v sobotu 
večer. Duchovni správce: Rev. František 
Blažek. Tel.: 532-5272

Pavel Novák a Josef 
Fousek na Masaryktownu 
Pavel Novák mčl mnohokrát smůlu, proložcsi 

ho pořád nčkdo s nikým pleli. Většinou to bylo 
s jeho pražským jmenovcem Petrem Novákem, 
jindy sijeho přerovskou skupinu!Synkopa pletli 
s brněnskými Synkopami 61. A pokud se budu 
plést i já, lak mnč to musí odpustil. Jako jeden 
z prvních zpěváků se pokusil o českou 
interpretaci Beatles a sáhl hned jx> druhé písničce 
z Perného dne lshouldknowheltcr. Tchdy siná 
Beatles v češtině troufl pouze Karel Gott s 
Adresátem neznámým a na Slovensku to byli 
Beatmcni se slovenskou verzí She loves you, i 
když Beatmcni zpívali prakticky jen anglicky. 
V tomto ohledu byl Pavel Novák originál. Na 
tehdejší Houpačce ho proslavily hlavně dvě 
písničky Mistr Karel a Dívka pihovatá. V 
jxislcdní dobč sc věnuje i moravskému folklóru 
a s oblibou hraje pro děli. Jelikož vystudoval 
pedagogický institut říká se mu zpívající učitel. 
Kolik toho dnes naučí, to zůstává otázkou, 
rozhodně však nebude prvním zpívajícím 
pedagogem, který vystoupí na Masaryktownu. 
Jediný koncert se zde koná ve středu 28. září ve 
20 hodin.

O tři dny později, ledy v sobolu 1. října, 
vystoupí na Masaryktownu další písničkář, Josef 
housek. Zde si beru na jximoc Ottawský 
zpravodaj, který odpovídá na otázku, kdo je 
Josef housek taklo: Zpěvák, písničkář, textař, 
aulor epigramů, aforismů, pohádek a 
detektivních her, profesionální fotograf, bývalý 
boxér, člověk zajímavý a velmi skromný, už. 
přes padesát let Kladcňák a třiatřicet let manžel 
ženy Jarmily, otce Ivanky a Tomáše, dědeček 
Pepičky a Kristýnky, bývalý dělník v 
kladenských hutích, pasák šumavského dobytka, 
samo vzdělance, bmkač na kytaru, tulák, tramp, 
jeden zncjoblíbcnčjšich v současné dobč, který 
dnes působí také v divadle Jiřího Grosmana. 
Josefa houska můžeme viděl 6. října rovněž v 
Torontě v Hospodě u Vlastičky, dále 7. října v 
Kitchcncru,8.říjnav Hamiltonua 13. října opět 
v Hospodě u Vlastičky.

abc

Stejná práva i pro krajany
Jak mnozí z nás víme, po roce 1989 bylo přijato několik zákonů, které se krajanů a 

českých občanů velice týkají a přesto mají diskriminační charakter oproti občanům žijícím 
v České republice (úmyslně pro odlišnost nekomentuji zákony slovenské).
Týká se to především těchto oblastí:
a) zákon o restitucích má podmínku tzv. trvalého pobytu a lhůta pro nárokování byla 

příliš krátká na to, aby nároky mohly být uplatněny.
b) zákon o nabývání a pozbývání občanství v článku 17 říká, že ten, kdo po nabytí 

zákona (1.1.1993) nabyl jiné občanství, automaticky ztrácí občanství české (přestože 
Česká ústava deklaruje, že nikdo, kdo se v České republice narodil proti své vůli nemůže 
pozbýt občanství);
c) volební právo nedává možnost volit mimo území České republiky, ať již na 

zastupitelských úřadech nebo korespondenčně. V poslední době návrhy vlády dokonce 
chtějí pro občany žijící v zahraničí zamezit volbu do Poslanecké sněmovny a dovolit 
pouze volbu do Senátu, který ještě není ustaven.

d) devizový zákon trvá na podmínce trvalého pobytu a tudíž občané žijící v zahraničí 
nemohou nabývat nemovitostí a ani se investováním zúčastnit privatizace (na druhé 
straně ten, kdo trvalý pobyt má by měl převést své finanční prostředky do českých 
institucí).

Na tyto diskriminační problémy krajanské organizace mnohokrát poukázaly. CSK v 
těchto apelacích hrálo přední roli, ať již účastí svých zástupců (včetně pisatele těchto 
řádků) na setkání se členy Ústavně-právního výboru Parlamentu v lednu 1994 v Praze 
a koordinaci setkání hlavních krajanských organizací z celého světa s poslanci v červnu 
1994 v Praze.

S potěšením je nutno konstatovat, že se podařilo přesvědčit dostatečný počet poslanců 
k tomu, že podali žádost k Ústavnímu soudu, aby změnil zákon o restitucích. Ústavní 
soud svým rozhodnutím z 12. července 1994 této žádosti kladné vyhověl a odstranil 
podmínku trvalého pobytu z požadavků a zároveň posunul účinnost zákona od 1. 11. 
1994 na půl roku. Prakticky to znamená, že žadatel může po 1. listopadu 1994 nárokovat 
svůj majetek. Pokud majetek byl v dobré víře prodán novému majiteli, bude mu státem, 
který majetek prodal, poukázána náhrada. Pokud je majetek právně fyzicky dosažitelný, 
bude mu vydán zpět.

Po červnovém setkání krajanských organizací s poslanci byla u poslanců znatelná 
snaha po změnách, jakož i názory sdělovacích prostředků jsou pro nás mnohem 
přijatelnější než dříve. S nadějí a optimismem lze očekávat, že i ostatní zákony budou 
změněny, zejména po tomto precedenčním výroku Ústavního soudu. V tomto směru 
krajanské organizace ve světě včetně CSK budou i nadále práva krajanů zastávat.

Miloš Šuchma

Telegraficky:
Eva Lc Grand pořádá vc spolupráci s 

Komenského instituicm v Montrealu vc dnech 
22.-24. září kolokvium o Jiřím Kolářovi.

2. a 9. fíjna vc 20 hodin vystoupí v James 
Cowan Theatre vc Vancouvcru Jiří Suchý a 
Jitka Molavcová v programu Vyvěste fangle 
(prololc Jonáš a Melicharová už jsou tady).

Úmrtí
Vicra Hraštacká, rozená Orszaghová zemřela 

ve včku 75 let. Patřila k těm osobnostem 
československého exilu, které nikdy 
neakceptovaly rozdělení Československa. Po 
léta pracovala v exilových organizacích jako 
RSC, Stálá konference demokratických 
Slováků, MM1 a ČSK. Pocházela ze staré 
evangelické rodiny a v Toronté navštěvovala 
evangelický kostel sv. Pavla.

Marie V ranová zemřelaminulý měsíc ve včku 
99 let v Montrealu. Jednalo sco nejstarši členku 
Konfederace politických vězňů. Se zesnulou sc 
rozloučil předseda montrealské pobočky KPV 
Norbert Každan.

Slovenský evanjelickýkostolau^burg- 
ského vyznania sv. Pavla-(Slovak Evan­
gelical Lutheran Church of St, PauD 
1424 Davenport Rd., Toronto, Ont 
M6H 2H8 Tel.: 656-5259. Rev. Ladi­
slav Kozák, Bohoslužby: nedel'a: 9:30 
(angl), 10:45 (slovensky).

Slovenský grécko-katolický kostní sv. 
Mario (Slovak Greek Catholic Church 
of SL Mary) ,257 Shaw St.. Toronto. Ont. 
M6J 2W7 Duch správca: J Papulay, tel. 
531-4836 Bohoslužby 9:00 angl, 10:30 
slov.

Římsko-katolické bohoslužby 
mimo Toronto

Burlington: Holy Sepulchre Cemetery- 
neděle 11 hodin.
Kitchener: St Mary's Church, 2 neděle v 
měsíci ve 14 hodin
London: St Joseph Hospital, 3. neděle v 
měsíci v 16 hodin.Duch, správce: Rev. J. 
Matxcxiauer, St. Adalbert R.C. Mission, 
tel.: (416) 523-1932, 464 Plains Rd. W., 
Burlington L7T 1H2.
Ottawa: Kostel sv. Leopolda Mandice: 
(Lyndale a Hlinchey): 3. neděle v 9:00.

Dámský odbor 
uvádí ve čtvrtek 29. září 1994 v 19:30 

přednášku Líby McDonald 

The World of Henri Matisse 
Přednáška se koná v budově OISE 252 Bloor St. W.

Nové divadlo 
uvádí divadelní hru podle detektivky A. Christie 

VRAŽDA NA FAŘE 
bude hostovat pražská herečka 

Stella Zázvorková
Představení se uskuteční na známém místě 

1001 Queen St. W.
ve dnech 11., 12. a 13. listopadu.

Kalendář
Toronto:

17.9.-19.10.
Výstava Josefa Drapclla v Gallery 

One
121 Scollard St *
28. 9. (st) 20:00
Pavel Novák na Masaryktownu *
29.9. (ět) 19:30
Henri Matisse - Dámský odbor
252 Bloor SL W. *
1.10. (so.)
Josef Fousek na Masaryktownu *
6.10. a 13.10. (ČL)
Josef Fousek v Hospodě u Vlastičky
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Denní kronika

Strana středu ne
Praha-Lidové noviny/em-Předseda 

Svobodných demokratů (OH) Jiří Dienstbier 
uvedl, že snahy o spojování stran, které 
vyvolává zoufalé roztříštění opozice, nemusí 
vést k efektu. Je přesvědčen, že věrohodná 
liberální strana středu, která bude 
nastavovat zrcadlo vládnoucí garnituře, 
rozhodné dříve či pozděj musí vzniknout. 
Nyní by však mechanické sloučení s jinou 
stranou mohlo být právem vnímáno jako 
pouhý účelový krok.

Polské gymnázium
Česky Těšín-mfďles-Jediné gymnázium 

s polským vyučovacím jazykem v republice, 
v CeskémTěšíně, získalo na začátku tohoto 
školního roku poprvé ve své pětačtyřicetileté 
historii vlastní budovu. Navštívil ji 
místopředseda polské vlády a ministr 
školství Aleksander Luczak a český ministr 
školství Ivan Pilip.

Clearing asi nebude
Košice-ln-Vzhledem k výši devizových 

rezerv Slovenska i CR je slovenská strana 
ochotna domluvit se na zrušení platební 
smlouvy, podle níž probíhá vyúčtování 
obchodu mezi CR a SR přes clearingový 
účet. CTK to včera sdělil slovenský ministr 
financí Rudolf Filkus. Od 1. ledna by mohl* 
obchod probíhat v konvertibilních měnách.

Nový vůz Felicia se začal 
montovat ve Vrchlabí

Praha-mfd/šim-Výroba nového vozu s 
názvem Felicia, který má nahradit po šesti 
letech favority, byla zahájena ve 
vrchlabském závodě automobilky Skoda.

Felicia přebírající název úspěšného 
automobilu z konce padesátých let však 
bude veřejnosti představena až na konci 
října. Náběh výroby drží oficiální místa v 
Mladé Boleslavi v tajnosti i přesto, že tiskem 
již několikrát proběhla série fotografií 
nástupce favorita.

První felicie se na domácím trhu podle 
Milana Smutného z tiskového oddělení 
automobilky mají objevit na konci listopadu. 
K jejich ceně se odmítl přesně vyjádřit. 
„Automobilka se bude všemožné snažit, 
aby to bylo pod250tisíc korun,u řekl Smutný.

Husitská církev v SR 
Bratislava-Lidové noviny-Po více než 
půlstoleté přestávce způsobené zákazem 
činnosti za Tisová Slovenského státu 
obnovila na Slovensku svou diecézi Církev 
československá husitská. Generální vikář 
pro SR Jan Hradil, žijící v Újezdu u Brna, 
sdělil CTK, že většina z asi 600 věřících je 
slovenské národnosti, liturgie v češtině jim 
však nevadí. (Po válce spadaly sbory na 
Slovensku pod českou správu. Pozn. 
redakce.)

České zprávy
na Slovensku zrušeny

Bratislava-mfd-Vedení Slovenské televize 
rozhodlo dočasně zrušit vysílání pravi­
delných zpravodajských relací České tele­
vize Události a Zprávy na slovenském 
okruhu.
Podle programového náměstka ředitele 
Slovenské televize Miloše Mistríka tento 
krok souvisí s předvolební kampaní. Mistrík 
uvedl, že obsah českého zpravodajství by 
mohl vyznít jako zásah do průběhu kam­
paně.
Místopředseda vlády Roman Kováč o 
víkendu upozornil, že krok Slovenské 
televize může znamenat porušení ústavního 
práva slovenského občana na informace. 
Proti rozhodnutí Slovenské televize

protestoval Český spolek na Slovensku. 
Cílem rozhodnutí je podle Českého spolku 
kulturně a informačně vzdálit český a 
slovenský národ.
Pořad Události CT představují pro českou 
komunitu pouto s domovem a jediný aktuální 
zdroj obrazových informací z původní vlasti, 
uvedl ve svém prohlášení Český spolek.

Kopřivnice-míd/jar-Američtí manažéři, 
kteří měli vyvést kopřivnickou Tatru z 
hluboké krize, včera tuto automobilku 
předčasně opustili. Odstoupení však 
nepovažují za neúspěch. „Nastal čas předat 
vedeníTatry do českých rukou,** uvedl jeden 
z nich, Jack Rutherford.

Podle vedeníTatry je důvodem odchodu 
Američanů zvolení bývalého generálního 
ředitele kopřivnické firmy Geralda 
Greenwalda do čela letecké společnosti 
UAL Kvůli tomu se již nemohl plně věnovat 
řízení Tatry. Tento manažér se podílel 
například na ozdravění automobilky 
Chrysler. Američané Greenwald, Shelby a 
Rutherford, sdružení ve společnosti GSR, 
nastoupili do Tatry loni v březnu. Původně 
v ní měli zůstat dva roky, za což měli mimo 
jiné dostat 15 procent akcií firmy. Po 
předčasném odchodu podíl na Tatře 
nezískají.

Brno-Udové noviny-Návrh skupiny 46 
opozičních poslanců na zrušení několika 
ustanovení zákona o nabývání a pozbývání 
státního občanství ČR z roku 1993 
projednával Ústavní soud. Poslance 
zastupuje místopředseda strany Levý blok 
Jaroslav Ortman. Podle soudco-zpravodaje 
v této věci Vladimíra Jurky bude plénum 
Ústavního soudu projednávat mimo jiné 

návrh na zrušení části „nejbolavéjšího“ 
paragrafu 18, který se týká volby státního 
občanství občany Slovenské republiky. 
Navrhovatelé se domnívají, že pro 
slovenské žadatele o české občanství byly 
zavedeny diskriminační podmínky a že 
předchozí federální občanství a dvě duální 
české a slovenské občanství nebyla 
podmíněna bezúhonností. Tvrdí, že by to 
tak nemělo být ani nyní, protože rovné 
právo musí platit pro všechny bez rozdílu.

Praha-mfd/nak, sv-Vystoupení skupiny 
Pink Floyd na strahovském stadiónu, které 
bylo největším koncertem v historii země, si 
přišlo poslechnout nejméně 120 tisíc lidí. 
Jan Svinka z pořádající agentury 
Mediaworld tvrdí, že diváků nebylo více než 
120 tisíc, policisté však odhadli, že na 
Strahov, přišlo 130 tisíc fanoušků skupiny.
Za pronájem strahovského stadiónu 

museli pořadatelé poprvé v historii zaplatit 
více než dvojnásobnou sumu. „Museli jsme 
složit dva milióny sto tisíc korun, protože 
koncert nám prý hodně vydělá,*' uvedl Jan 
Svinka.

Uprchlíci mění 
konečnou stanici

Praha-mf dnes (K. Kratochvílová)-Pro 
béžence se republika postupně stává 
cílovou zemí, v níž nakonec hodlají zůstat. 
K tomuto závěru došlo ministerstvo vnitra a 
předložilo jej ve zprávě o migraci vládě.

Ministerstvo ve zprávě uvedlo, že nelegální 
uprchlíci, kteří v uplynulých letech cestovali 
do západoevropských zemí za lepším 
životem, nyní stále častěji zvažují možnost, 
že se usídlí přímo v Cechách nebo na 
Moravě. Tento trend naznačily statistické

údaje již loni a letos čísla z prvního pololetí 
potvrdila, že o trvalý život v tuzemsku mají 
běženci stále větší zájem. Ještě v srpnu 
však ministerstvo tvrdilo, že republika je 
typicky tranzitní zemí.

Nynější zpráva uvádí, že v poměru se 
západoevropskými státy je zájem o přiznání 
postavení uprchlíka minimální. Ve srovnání 
s evropským průměrem je ovšem mnohem 
vyšší procento osob, kterým stát nakonec 
postavení uprchlíka udělil.

Pink Floyd 
obdivovali Kocába

Praha-ln/jaf-členové Pink Floyd se po 
svém příletu do Prahy sešli večer ve vinárně 
čertovka s prezidentem Václavem Havlem. 
Večeře v příjemném podniku v ulici U 
lužického semináře byla p řichystána formou 
švédského stolu, pilo se převážně bílé víno, 
plzeňské a džus. Podle očitých svědků 
legendární rockeři připomínali spíš seriózní 
inženýry. Neoficiální šéf skupiny David 
Gilmour téměř hodinu skromě seděl u 
vedlejšího stolu, kde večeřela jeho těhotná 
žena ve společnosti svých i manželových 
rodičů. K prezidentovi si Gilmour přisedl až 
na jeho přímé pozvání. Během téměř 
dvouhodinového rozhovoru představil 
Václav Havel slavnému trojlístku Michaela 
Kocába nejen jako muzikanta, ale 
především jako jednoho z organizátorů 
odchodu sovětských vojsk. Angličtí rockeři 
se zajímali mimo jiné o náš vstup do NATO 
a prezidenta se s obavami vyptávali na 
dnešní nepřehlednou situaci v Rusku. Na 
otázku, zda má čas na psaní her, prezident 
posmutněle odpověděl, že jeho veškerou 
spisovatelskou energii pohlcuje psaní 
projevů.

Ostrava-Lidové noviny/mot-V polském 
Cieszyně byl mezivládní česko-polskou 
komisí dokončen text návrhu Smlouvy mezi 
Českourepublikou a Polskem o malém 
pohraničním styku.

Podle zprávy tiskové mluvčí severo­
moravského ředitelství Policie ČR Dagmar 
Bednarčíkové je za pásmo malého 
pohraničního styku považováno území ležící 
po obou stranách hranic, na každé straně 
o šířce 15 km. Součástí návrhu smlouvy je 
seznam obcí, kterých se smlouva bude 
týkat: v ČR jich je 411, v Polsku 112. 
Přechodů bude na severní Moravě a ve 
Slezsku 36. Malý pohraniční styk byl dříve 
omezen převážně jen na rodinné důvody, 
obhospodařování pozemků a zaměstnání. 
Po přijetí smlouvy bude k přechodu hranice 
stačit pouze bydliště v pásmu malého 
pohraničního styku. Zrušeny budou 
propustky, na hranicích budou stačit 
občanské průkazy a pasy.

Praha-mf dnes-Téméř sto čtyřicet kojenců 
a batolat zemřelo od roku 1970 do roku 
1982 ve velkých bolestech poté, co vypili 
sunar nebo sušený kakaový nápoj Malcao. 
Potvrdila to lékařka Ivana Dvořáčková, která 
mnohé z mrtvých dětí v sedmdesátých 
letech pitvala.

Fakt, že sunar a malcao zabíjely děti, 
potvrdili svými výzkumy v roce 1976 
pracovníci Ústavu experimentální medicíny 
Akademie věd z O teš nice v Orlických 
horách, když ve vzorcích jater mrtvých dětí 
objevili jedovatý aflatoxin B 1. Výsledky 
svých šetření však v té době nemohli 
zveřejnit. Tvrdí, že informovat o skandálu 
zakázal tehdejší, dnes už nežijící ministr 
zdravotnictví Jaroslav Prokopec.

Pokračování na sir. 5.

Institutions

Slovenské velvyslanectví
Slovak Embassy 
50 Rideau Terrace 

Ottawa, Ont. K1M 2A1 
Tel: (613) 749-4442; 749-4450; 

Obch. zast: (613) 749-3178; Fax: 749-4989

Český konzulát v Montrealu 
Czech Consulate in Montreal 

1305 Ouest Avenue des Pines 
Montreal, Que. H3G 1B2 

Tel.: (514) 849-4495 
Fax: (514)849-4117

Český konzulát ve Vancouveru 

Czech Consulate in Vancouver 
Tel.: (604) 661-7530

Slovenské konzuláty v Kanadě 
Consular Representatives 

of Slovak Republic in Canada
Vancouver, BC:
905 West 8th Avenue, Vancouver, V5Z1E4 
Tel: (604) 732-4431. Fax: (604) 732-4439 
Hours: Tuesday 14:00-16:00 
Thursday 10:00- 12:00
Mr. Stanislav Lisiak-Honorary Consul 
Jurisdiction: British Colombia

Calgary, AB:
208 Scenic Glen Place N.W., Calgary, 
T3L1K3.
Tel. and Fax: (403) 239-3543
Hours: Monday and Thursday 17:30-19:30.
Mr. Ludoví t ZanzoUo-Honorary Consul 
Jurisdiction: Alberta and Saskatchewan

Winnipeg, MB: 
99 Grace Street, Winnipeg, R3B 0E4 
tel. and Fax: (204) 947-1728 
Hours: Weekdays 9:00. -12.-00 
Mr Jozef Kiska Honoray Consul 
Jurisdiction: Manitoba

Toronto, ON:
1280 Finch Avenue West. Suite 407,
North York M3J 3K6
Tel: (416) 665-1499, Fax: (416) 665-7488
Hours: Wednesday 18:00-21:00
Saturday 9:00-12:00
Mr. John Stephens Honorary Consul 
Jurisdiction: Province of Ontario

Montreal PQ:
One Westmouni Square. Suite 1500.,
Montreal H3Z2P9
Tel: (514) 935-6226. Fax: (514) 935-Z314
Hours: Monday and Thursday 16:00 -18:00
Mr.Mark Kmcc-1 lonorary Consul
Jurisdiction: Province of Quebec

Informační a imigrační 
středisko ČSK 
740 Spadina Ave., 

Toronto, Ont. M5S 2J2 
Tel.: (416) 925-2241, Fax 925-1940

Masaryk Memorial Institute Inc.
450 Scarborough Golf Club Rd., 
Scarborough, Ont. M1G1H1 

Tel.: (416) 439-4354, Fax: (416) 439-4646

Scarborough: Cornell Jr. Public 
School, 61 Holmfirth Terrace 

Informace: Z. Žilová: 439-4354.

3.9.1994

8.9.1994

5.9.1994

Státní občanství 
u Ústavního soudu

9.9.1994

6.9.1994

7.9.1994

10.9.1994

V malém pohraničním 
styku už nebudou 

platit propustky

12.9.1994

Plísně v sunaru 
v 70. letech otrávily 
více než sto kojenců

Masarykova doplňovací škola
Sobota: 12:30 Opět v září 

Brockton High School 
90 Croatia St, Toronto 

Informace: L čárková: 536-5342

Knihovna na Masaryktownu
Pondělí a patek: 1:00-18:00 

středa: 16:00-21:00. 
sobota: 10:00-12:00.

Tel.: 431-9477

České velvyslanectví
Czech Embassy

541 Sussex Dr.
Ottawa, Ont. K1N 6Z6 
Tel.: (613) 562-3875 
Fax: (613) 562-3878

Američane predčasně 
odešli z Tatry

Zájem o koncert byl tak 
velký, že někteří zůstali 

před branou
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Translations

Překlady, 
tlumočení, 
konzultace, 

jazyková výuka

Eva Mesticová 
Tel./Fax: 

(416) 922-8786

Business

Firma ABE
vyvinula 

dvanáct nových typů 
českého písma pro 

mikropočítače Macintosh 
(6x postskript) - česká 

klávesnice. 
Slovenština přes 

přeřadovač (option). 
Volejte: 530-4222 

nebo pište:
Aleš Březina, 

ABE, P.O. Box 176, 
Station "E", Toronto, 

M6H 4E2.
Čs. Rténg, 

Čs. Bookman, 
Čs Ženeva 

Čs. Helvetica, 
&s ILonĎyn, 

Čs. New York 
Čs. Palatino, 

Čs. Times, Čs. Zapf., 
Čs. Bookman-BoM, 
Čs Ženeva-Bold

ABC
Elektronická kompjuterová 

tiskařská sazba v 11 jazycích 
na počkání.

Manuelní sazba 
v češtině a slovenštině. 

Pouze z perfektních strojopisů! 
Tel.: (416) 530-4222 

P. O. Box 176, Station "E" 
Toronto, Ont. M6H 4E2

Pokračování ze sir. 4

Doktorka Dvořáčková říká, že o příčinách 
nezvyklých úmrtí kojenců a batolat napsala 
už tehdy studii, která však vyšlavtuzemsku 
pouze v úzce specializovaném časopise, 
určenémodborníkům. Jak nyní uvedla, smrt 
malých dětí způsobily takzvané aflatoxiny 
B 1, které máji původ v plísních. Lékaři si 
ovšem nejdříve mysleli, že děti zemřely na 
chorobu nazývanou Reyův syndrom. 
Změny organismu, které tato nemoc 
vyvolává, jsou podobné jako při otravě 
aflatoxinem B 1. Dítě napadené touto plísní 
dostane rýmu a kašel. Pak začne prudce 
zvracet, poté upadne do bezvědomí a 
zemře. Po smrti mu oteče mozek a celé 
tělíčko ztukovatí.
Začátkem sedmdesátých let byly 

aflotoxiny známy ze subtropických a 
tropických oblastí, kde jsou nejlepší 
podmínky pro jejich bujení. Že se vyskytují 
i ve střední Evropě, vědci v té době ještě 
nevěděli.

Obchodní příležitost v České republice 
i na Slovensku

Multimilionová americká společnost, která proniká na 
český a slovenský trh hledá vedoucí pracovníky.

Volejte: (616) 246-8336 nebo pište Gerald DeBlaay, P.O.
Box 318 Ada, Ml 49301.

405-15

nepřetržitý pobyt v České republice, 
vyvázání ze státního svazku Slovenské 
republiky a pětiletou bezúhonnost. Vyplývá 
to z rozhodnutí Ústavního soudu, který 
včera zamítl návrh skupiny 46 poslanců 
parlamentu na zrušení části zákona o 
nabývání a pozbývání českého občanství a 
zjednodušení těchto podmínek.

Podle poslanců za Levý blok, LSU, ČMSS, 
SPR-RSC a ČSSD, kteří podnět k 
Ústavnímu soudu podali, jsou kritéria pro 
získání českého občanství pro Slováky 
diskriminační a odporuji Listině základních 
práv a svobod i dalším mezinárodním 
dokumentům. Poslanci uvádějí zejména 
požadavek beúhonnosti žadatele, který 
nazývají „romskou klauzulí".

V republice žije podle údajů romských 
iniciativ kolem 75 tisíc Romů se slovenským 
občanstvím, kteří většinou podmínky pro 
změnu státní příslušnosti nesplňují.

Praha-MF Dnes/nak-Cizínecká policie 
opět zasáhla proti Ukrajincům, kteří se před 
pražským Výstavištěm pokoušejí získat 
načerno práci u zdejších stavebních firem.

Policisté prověřili nejméně sto padesát 
lidí a dvanácti Ukrajincům zakázali v 
tuzemsku pobyt. U dalších téměř osmdesáti 
mužů se zjistilo, že nemají v pořádku 
doklady.
Ceiné burzy práce před Výstavištěm se 

konají každou neděli už půl roku. Tři sta až 
pět set mužů z Ukrajiny, z nichž mnozí 
přešli hranice ilegálně, se snaží získat práci. 
Najímají je zde ukrajinští bossové, kteří 
jsou v kontaktu se stavebními firmami a 
kteří na svých krajanech značně vy dělávají. 
Podle ředitele pražské cizinecké policie 
Václava Kuthana nenívýjimkou, že bossové 
nabídnou firmě dělníka za padesát korun 
na hodinu, ale sami mu dávají jen patnáct 
korun a zbytek si nechají.

Kuthan řekl, že Ukrajinci pracují prakticky 
na každé stavbě. Jejich zaměstnavatelé 
však riskují, že budou muset zaplatit náklady 
za jejich vyhoštění. Policie dostává hlášení 
o nelegálně zaměstnávaných cizincích 
prakticky denně.

Medical

Petr Munk

B.Sc.D.C.
Chiropraktik

1552 Bloor 
SL W.
Toronto, Ont 
Ordinační 
hodiny: 
Pondělí- 
pátek 
10:00-19:00

Tel.: 533-0005

Praha-mf dnes/ tma, ha-Ministr financí 
Ivan Kočárník nevidí žádný důvod, proč by 
od začátku příštího roku nemohli občané 
země nakoupit za koruny tolik deviz, kolik 
potřebují a chtějí. „V podstatě můžeme 
omezení uvolnit teď hned, jde jen o to zvolit 
nějaké kulaté datum," řekl Ivan Kočárník.

Leden má přinést 
devizovou volnost

13 9 1994;

Platební dohodu se 
Slovenskem možná Praha 

vypoví jednostranně
Brno-mf dnes/ha, rol-Ministr Kočárník se 

dohodl se svým slovenským kolegou 
Rudolfem Filkusem, že o dalším osudu 
platební dohody, na jejímž základě 
obchodují obě republiky prostřednictvím 
národních měn, rozhodnou nejdříve příští 
měsíc. Ačkoliv bratislavská vláda hodlá 
clearingovou dohodu, která je pro ni v 
současné době výhodná, udržet i v 
budoucnu, Kočárník nevyloučil možnost, 
že ji Praha jednostranně vypoví.

Varianty placení ve vzájemném obchodu 
posoudí Klausův kabinet ještě tento měsíc. 
Pokud bude rozhodnuto clearing ukončit, 
platební dohoda počítá s tříměsíční 
výpovědní lhůtou, takže její platnost by 
skončila zřejmě ještě letos.
Zrušení clearingového systému by 

znamenalo, že česká a slovenská koruna 
nebudou vzájemně směnitelné, ale bude 
se s nimi obchodovat prostřednictvímvolně 
směnitelných měn, pravděpodobné 
německé marky nebo amerického dolaru. 
To by si například vyžádalo zrušení limitu 
omezujícího nákup deviz pro občany, 
protože ve volné směnitelných měnách by 
bylo placeno výživné či další sociální platby.

Místopředsedkyně slovenské vlády Brigita 
Schmognerová naznačila, že Bratislava 
koncem letošního roku s největší 
pravděpodobnosti zruší dovozní přirážku, 
která od jara značně omezila dovoz českých 
výrobků na Slovensko.

14.9.1994

Ustavní soudci odmítli 
zmírnit podmínky pro 

získání občanství
Brno-mf dnes/jh-Slováci, kteřív současné 

době chtějí získat české občanství, musí i 
nadále úřadům prokázat nejméně dvouletý

Nelegálně převedl přes 
hranice šestnáct lidí 

z Jugoslávie
Hodonín-Lidové noviny/ivh-Trestnístíháni 

zahájil vyšetřovatel Policie ČR v Hodoníně 
proti dvacetiletému Markovi F. z Bratislavy. 
Mladému Slovákovi klade za vinu, že 
převedl přes česko-slovenskou státní 
hranici do České republiky šestnáct občanů 
bývalé Jugoslávie, z toho sedm dětí. Na 
hranici byli z Bratislavy převezeni třemi 
osobními vozy, poté pokračovali pěšky, 
přešli řeku Moravu a pokračovali k 
Hodonínu. Nedaleko města byla skupina 
zadržena hlídkou Městské policie Hodonín. 
Marek F. je obviněn z trestného činu 
nedovoleného překročení státní hranice.

15.9.1994
Nezákonnost lidových 

milicí prozkoumají 
nvní nolicisté

Brno-mf dnes/jh, čtk-Jen čtyři měsíce 
předtím, než vyprší promlčecí lhůta, dostane 
policie dokumenty, které vypovídají, že 
existence a vyzbrojování Lidových milicí 
byly nezákonné.

Podklady by policistům mělo předat Vrchní 
státní zastupitelství proto, aby prozkoumali 
provinění jednotlivých představitelů 
komunistické vlády.
Za nedovolené ozbrojování by mohli být 

stíháni Miloš Jakeš, Karel Urbánek, Miroslav 
Štěpán, Ladislav Adamec či Lubomír 
Štrougal, Kteří se podle Střediska pro 
dokumentaci protiprávnosti komunistického 
režimu podíleli na vyzbrojování Lidových 
milicí.
Vrchní státní zastupitelství je přesvědčeno, 

že vznik a existence milicí byly nezákonné.
Ačkoli se činností Lidových milicí začaly 

úřady zabývat už před dvěma lety, důsledné 
vyšetření jejich existence se zkomplikovalo 
poté, co bývalý generální prokurátor Jiří 
Setina vyšetřování zastavil. Přitom někdejší 
Generální prokuratura měla už tehdy 
důkazy, že vznik a existence Lidových milici 
byly v rozporu se zákonem. Setina zároveň 
nařídil, aby případ převzalo bývalé 
Koordinační centrum pro dokumentaci 
protiprávnosti komunistického režimu.

Nejvyšší státní žalobkyně Bohumíra 
Kopečná uvedla, že Setina nevyužil své 
pravomoci k dozoru nad vyšetřováním a 
centrum se jím půldruhého roku vůbec 
nezabývalo. Proto nyní hrozí, že do 
prosince, kdy vyprší promlčecí lhůta, nebude

Římskokatolická církev 
sčítala podruhé 
věřící při mších

Praha-Lidové noviny-Rímskokatolická 
církev uskutečnila druhou část průzkumu 
návštěvnosti bohoslužeb v jednotlivých far­
nostech. Pro informování České biskupské 
konference kněží při mších sčítali věřící tak, 
jak to učinili při páté postní nedélidetos v 
březnu. Po tehdejším průzkumu zveřejnil 
mluvčí katolických biskupů, že celková účast 
byla 477 239 lidí, tedy 4,53 procenta z 
celkového počtu obyvatel ČR. Podobná 
šetření mají podle mluvčího biskupské 
konference M. Fialy sloužit k informaci 
biskupů jednotlivých diecézí, ale i k 
pastoračním, personálním a ekonomickým 
úvahám. Konečné výsledky sčítání se 
biskupové dovědí nejdříve počátkem října.

Policie znovu zasáhla 
proti Ukrajincům

59.9.1994

Češi zadržení v Libérii 
na svobodě

New York/ Abidjan-ln-Všech pět českých 
pozorovatelů, kteří byli zadržováni v Libérii, 
je nyní na svobodě v Pobřeží slonoviny. 
Oznámila to česká mise při OSN. Čeští 
pozorovatelé, kterých je v Libérii celkem 
15, jsou součástí mezinárodní skupiny OSN, 
která sleduje dodržování podmínek příměří. 
Ostatních deset českých pozorovatelů, kteří 
zadržováni nebyli, je podle OSN v bezpečí 
v Monrovii.

Brno-mfd/jh-Za trestné činy spáchané od 
února 1948 bylo od roku 1989 odsouzeno 
několik desítek osob. Řekl to ministr 
spravedlnosti Jiří Novák na poradě šéfů 
resortu spravedlnosti, vnitra, Nejvyššího 
soudu, Nejvyššího státního zastupitelství a 
policie v Brně. K účinnému odhalování a 
postihu předlistopadové trestné činnosti by 
podle něj mělo přispět sloučení Střediska 
pro dokumentaci protiprávnosti komu­
nistického režimu a Úřadu pro dokumentaci 
činnosti bývalé Státní bezpečnosti. Obě 
instituce by se měly stát součástí Úřadu 
vyšetřování policejního prezidia.

Reorganizace má 
pomoci při stíhání 
zločinů minulosti

Í6.9.1994

případ uzavřen. Vrchní státnízástupce Libor 
Grygárek ovšem potvrdil, že zastupitelství 
případ urychlené zpracuje. Možné 
promlčení však bude podle něho odvráceno 
až v okamžiku, kdy bude konkrétním 
osobám doručeno obvinění.



September 22, 1994 Press (satellite <^> 1-416 3 5

Praha/Ceské Budějovice-Lidové noviny/ 
red-Předseda lidovců Josef Lux požádal 
premiéra Klause, aby jednal o odvolání 
ministra obrany Antonína Baudyše (KDU- 
ČSL). Za jeho nástupce navrhují lidovci 
šestapadesátiletého diplomata Viléma 
Holáně. Potvrdil to josef Lux i Václav Klaus.
Josef Lux vyhověl rozhodnutí před­

sednictva KDU-ČSL, které na zasedání v 
Českých Budějovicích konstatovalo, že 
Baudyš není dále schopen vést transformaci 
armády. Lux o situaci informoval prezidenta 
Václava Havla. Ten podle svého mluvčího 
Ladislava Špačka přijal zprávu o návrhu na

O hanebnosti
Jedním takovým specificky českým neu­

věřitelném je skutečnost, že kniha, kterou 
vám někdo pošle ze zahraničí jako dar, pod­
léhá dani z přidané hodnoty a je na ni uvaleno 
clo ve výši 5 % ž její hodnoty. Stát sice ztrácí 
miliardy na daňových únicích mafiánů, kte­
rým by bylo možno lehce zabránit, ale zato 
prosté poplatníky ždímá způsobem, který ne­
lze označit slušnými slovy. Ale oto mně nyní 
nejde, ani o zdaňování úroků ze vkladů a ji­
ných specialit klausovské ekonomiky. Slyšte 
- pro knihu, kterou vám někdo pošle ze za­
hraničí jako dar, si musíte dojet na jistý celní 
úřad v Praze, kde vám ji po proclení teprve 
vydají. A tak se do Prahy z celé republiky 
sjíždějí obdarovaní, aby si vyplatili to, co 
jim bylo darováno. Pošta jim knihu nemůže 
doručit do místa bydliště na uvedenou adre­
su, protože „nebyly splněny podmínky, aby 
zboží bylo uvedeno do oběhu*4. Darovanou 
knihu sice uvádíte do oběhu většinou jen tím, 
že ji půjčujete svým přátelům, ale je to prostě 
zboží. Nějaký blbeček prostě neví, že exi­
stuje třeba poštovní dobírka, a tak přišel na 
to, jak z občana clo za knihu vyždímat: do­
stanete předvolání na příslušný celní úřad 
s pohrůžkou, že od určité doby, nevyzved- 
nete-li si darovanou knihu, budete platit de­
set korun za každý den uložení. Podle před­
volání se tedy doslavíte do místnosti č. 218, 
kde, po vystání fronty, vám sdělí, že clo vám 
vypočítají o patro výš. Tam vám vskutku cel­
ník za pouhou půlhodinku clo na počítači 
spočítá a daruje vám papír, s nímž se opět 
odeberete do místnosti č. 218, kde vám po 
zaplacení cla knihu vydají.

Vzhledem k tomu, že občané jsou většinou 
v tomto státě placeni jako poháněči mezků 
v arabských petrolejových emirátech, výdaje 
na cestu do Prahy plus clo se zhruba rovnají 
ceně knihy, kterou za ni váš přítel v zahraničí 
zaplatil. Pokud se mu budete chtít revanšovat 
stejným způsobem, zaplatíte u nás za ode­
slání doporučené zásilky dvě stě korun.

Zdá se, řečeno slovy premiéra, že opravdu 
trošičku trošičku jdeme do Evropy. A není 
pochyb o tom, že příslušní ministerští experti 
s narůstající potřebou financí ieště překvapí 
novými daněmi a cly. Avšak je na místě jim 
jednu možnost přece jen připomenout je to 
clo z pohlednic zasílaných přáteli ze zahra­
ničí na vaši adresu. V podstatě také spadají 
do rámce daně z přidané hodnoty, vždyť je 
můžete vystavovat a vybírat vstupné, můžete 
je prodávat sběratelům a stali jste se majiteli 
cizokrajné známky. A budete-li si pro každý 
.pohled ze zahraničí jezdit do Prahy na cel­
nici. bude to při dohledném zvýšení jízdného 
znamenat byť nikoli spásný, nicméně neza­
nedbatelný příjem pro stát. A ten s ohledem 
na to, co ztratil v mnoha exkluzivních pri­
vatizačních projektech, peníze opravdu po­
třebuje. Přinejmenším na cestu do Evropy, 
když jdeme takovou oklikou.

Bratislava-MF Dnes/Karol Volf-V 
posledních dnech, kdy se atmosféra 
předvolební kampaně na Slovensku 
zdánlvě uklidnila, pronikly na veřejnost 
informace předpovídající„bombu“, která prý 
může zásadně ovlivnit výsledek voleb.

Pohledy se obracejí především na slo­
venského expremiéra, který je už tradičně 
centrem podobných situací. Ve všeobec­
nosti se očekává, že Mečiar zaútočí na 
prezidenta Michala Kováče zveřejněním 
kompromitujících materiálů z prezidentovy 
minulosti, kdy byl ještě činitelem Hnutí za 
demokratické Slovensko (HZDS).
Druhým možným zdrojem zrodu 

předvolebního skandálu je údajně chystané 
zveřejnění materiálů StB o skupině Leninská 
jiskra, která působila na Právnické fakultě 
Univerzity Komenského v Bratislavě 
koncem 80: let a jejímž protagonistou byl i 
dnešní premiér Jozef Moravčík.

Zatím největší vzrušení však způsobuje 
informace o přípravách atentátu na Mečiara, 
který má prý naaranžovat samotný volební

Praha-Lidové noviny/js-Zločiny odpo­
vědných představitelů komunistického státu 
a funkcionářů KSC nebudou potrestány, 
když koncem roku vyprší pětiletá promlčecí 
lhůta. LN to včera sdělil člen předsednictva 
Konfederace politických vězňů (KPV) Ota 
Stehlík. Poslancům parlamentu navrhlo 
předsednictvo KPV prodloužení této lhůty.

Nedostatek důkazů pro vyšetření vražd, 
zastřelení na hranicích či inscenovaných 
procesů není podle Stehlíka jedinou příčinou 
malého počtu prošetřených případů. Další 
příčinou je příliš malý počet pracovníků, 
kteří se prošetření věnovali a nemohli ani 
prozkoumat všechny archívy. „Z množství 
podnětů, které KPV předala bývalé 
generální prokuratuře, nebyl ani jediný 
případ dotažen až do obžaloby,“ uvádí 
Stehlík.

Financial

CZECHOSLOVAK 
(TORONTO) 

CREDIT 
UNION LIMITED

KAMPELIČKA
740 Spadina Ave.
Toronto, Ontario

M5S 2J2 
Tel.: (416) 925-0557

Úřední hodiny: 
Pondělí, čtvrtek a patek 

10:00-19:00 
Úterý, středa 
10:00-17:00

V červenci a v srpnu 
v sobotu zavřeno

Kursovní lístek

100 Kč 4,93 CDN $
1CDNS 20,28 Kč
100 SK 4,44 CDN $
1 CDN $ 22.54 SK
Toronto Star: 20.9.94

1 CDN $ 20,63 Kč
100 Kč 3,59 US S
1 US S 27,82 Kč

KURSY SPOŘITELEN 
Česká spořitelna

100 Sk nákup 85,00 Kč
100 Sk prodej 89,00 Kč

Slovenská spořitelna: 
100 Kč nákup 112,00 Sk
lOOKčprodej 118,00Sk
MFD 15.9. 94

STASTNY & CO.
Chartered

ACCOUNTANTS
• Financing
• Auditing 

Michael Šťastný, C.A 
George Bezrouk

TORONTO OFFICE
5160 Yonge St. Suite 810 

North York, Ontario M2J 6L9 
Tel.: (416) 250-6557 
Fax: (416) 250-6524

OSHAWA OFFICE
50 Richmond St. East, Suite 3 

Oshawa, Ontario L1G 7C7 
Tel.: (905) 436-0100 
Fax: (905) 436-7213

Canada-Czech Chamber 
of Commerce 
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Lidovci žádají odchod 
Antonína Baudyše

Praha-Lidové noviny-Náměstek ministra 
kultury Ladislav Kratochvíl rezignoval na 
svou funkci. Demisi zdůvodnil ministrovi 
Pavlu Tigridovi tím, že „případ České lotynky 
poškozuje pověst ministerstva nad únosnou 
míru". Ministr Tigrid Kratochvílovu demisi 
přijal. Kratochvíl, který byl i představitelem 
Státního fondu kultury, se podílel na vzniku 
projektu české lotynky, pro jehož realizaci 
byl získán úvěr u Komerční banky zástavou 
dvou pražských památek: paláce U Hybernů 
a Domu u Černé Matky Boží.

Náměstek ministra 
kultury rezignoval

20.9.1994

Slovensko vzrušují 
předvolební skandály

Praha-mfd-Do předvolební kampaně 
Levého bloku se zapojí také tajemník 
ústředního výboru KSČ z roku 1968 a 
pozdější signatář Charty 77 Zdeněk Mlynář. 
Hekl to výkonný místopředseda Levého 
bloku Jaroslav Ortman.

Levému bloku pomůže 
při volbách Mlynář

Javorník-mf dnes/jh-Petice českých 
obyvatel osady U Sabotů, jednoho ze čtyř 
sporných míst na česko-slovenské hranici, 
kteří nesouhlasili s připojením ke Slovensku, 
dosud zůstala nevyslyšena. Geodeti, kteří 
vyměřují, kudy přesně hranice povede, už 
dokončili osazování vyznačovacích kamenů 
a osadu U Sabotů, stejně jako vlakové 
nádraží ačást zdejších státních lesů přiřadili 
ke Slovensku.
Česká republika měla odstoupenímtěchto 

území Slovensku kompenzovat plochu, 
kterou získala po regulaci toku řeky Moravy. 
Na této úpravě hranic v okrese Hodonín se 

pojednání ministrů vnitra v červnu dohodli 
členové česko-slovenské rozhraničovací 
komise.
Obyvatelé osady s českým občanstvím 

však požádali ministry vnitra obou zemí, 
aby dohodu přehodnotili. Argumentovali 
tím, že část tamních Slováků požádalo o 
české občanství, takže by se počet Čechů 
v osadě zvýšil.

Nová hranice bude platit teprve po 
schválení mezistátní smlouvy v parlamentu 
obou zemí v oříštím roce

Osadu U Sabotů zatím 
geodeti označili za 
slovenské území

Baudyšovo odvoláni s „plným poro­
zuměním". Je prý už „delší dobu zneklidněn 
klesající důvěrou naší veřejnosti v armádu“, 
uvedl Špaček. Premiér se pozastavil nad 
tím, že ho Lux u Havla procedurálně 
předběhl. Neví, co KDU-ČSL může ktakové 
překotnosti vést, řekl a dodal, že o 
rozhodnutí lidovců odvolat Baudyše věděl 
již předem.

Baudyš, který se českobudějovického 
zasedání předsednictva KDU-ČSL 
zúčastnil, po jeho skončení prohlásil, že s 
odvoláním nesouhlasí. „Budu-li odvolán, 
důsledky ponesou ti, co to odhlasovali," 
řekl.

Navrhovaný RNDr. Vilém Holáň nyní 
pracuje jako vrchní ředitel sekce Asie, Afriky 
a Latinské Ameriky na ministerstvu 
zahraničí. V roce 1992 byl zvolen poslancem 
Federálního shromáždění, po rozpadu státu 
se stal ředitelem slovenského odboru 
ministerstva zahraničí. Působí v komisi, 
kterou koaliční strany vytvořily kvůli 
koordinaci zahraniční politiky.

Političtí vězni pro odklad 
promlčení

štáb HZDS. Při nezdařeném atentátu by 
měl mít, podle zdroje z kruhu slovenské 
policie, Mečiar prostřelenou ruku.
Ani jedna z těchto informací samozřejmě 

není stoprocentní, ale faktem zůstává, že 
na předvolebním Slovensku panuje 
podezřelé ticho. Napjatou situaci dokresluje 
i fakt, že poslední průzkumy veřejného 
mínění Slovenského statistického úřadu 
ukazují, že vláda by se dala sestavit jen 
koalicí HZDS se Stranou demokratické 
levice (SDL) anebo spojením všech proti 
HZDS.
Takovéto výsledky vytvářejí místo stability 

spíš obraz blížící se povolební parlamentní 
krize. Změnu v náladě slovenského voliče 
by tedy zřejmě skutečně dokázal vyvolat 
jen nějaký velký skandál z té anebo oné 
strany ppolitického ringu.

21.9.1994
Zemřel herec Petr Čepek 

Praha-mfd/zat-Herec Petr Čepek, 
dlouholetý člen Činoherního klubu a 
představitel několika desítek televizních a 
filmových rolí, zemřel po těžké nemoci ve 
věku 54 let v nemocnici ve Vrchlabí. 
Poslední divadelní premiérou se pro Čepka 
stala více než před rokem inscenace 
Ibsenovy hry John Gabriel Borkman 
režírovaná Janem Nebeským na scéně 
Činoherního klubu. Stačil ještě vytvořit 
hlavní roli ve snímku Jana Švankmajera 
Lekce Faust, který byl v létě uveden v 
soutěži karlovarského festivalu a za několik 
dní má českou premiéru.

Prezident Kováč ostře 
vystoupil proti Mečiarovi

Humenné-mfd/kw-Slovenský prezident 
Michal Kováč, který se otevřeně účastní 
předvolební kampaně, včera v Humenném 
ostře vystoupil proti HZDS, ŠNŠ a části 
slovenského tisku, který podporuje tyto 
subjekty. Uvedl, že se znepokojením 
sleduje, co se na Slovensku děje a co by se 
případně udát mohlo. „Mám mrazeníztoho, 
že někdo chce válcovat lidi místo cest,“ 
uvedl. Kováčtéž sdělil, že vůči němu vedou 
někteří politici a publicisté bezohlednou 
kampaň s cílem diskreditovat ho. Podle 
Kováče za bývalé Mečiarovy vlády svět 
vnímal Slovensko jako zemi nacionalistů, 
antisemitů a oohrobků bolševismu.

22.9.1994
V Praze Slováci 
volit nemohou

Praha-Lidové noviny-Občané Slovenska 
nemohou volit na zastupitelském úřadě v 
Praze, protože volby se budou konat pouze 
na území SR. Včera to oznámilo konzulární 
oddělení slovenského velvyslanectví v 
Praze. Dostaví-li se však občan SR, který 
nemá trvalý pobyt na Slovensku, v den 
voleb do kterékoli volební místnosti, bude 
zapsán a může volit.
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Výzva volit’ vládu tvrdej ruky, a nie spolupráce

sme

"V posledných dftoch sa na Kan- 
celáriu prezidenta SR obracajú 
domácí i zahraniční novináři, 

prcdslavhelia politických stráň 
a hnutí, zástupcovia občan­
ských zdražení i jednotliví obča- 
nia s otázkou, uké stanovisko za* 
ujímá prezident republiky 
k předvolebnímu pútaču s port- 
iclom Vladimíra Mečiant. hes- 
lom "Pán prezident... len on to 
dokáže" a podpisem "Občania 
za Mečiara".
Prezident republiky hodnotí ten­
to púlač ako výzvu občanom. 
aby sa rozhodli pře vládu tvrdej 
ruky a nie pre vládu korektnej 
a partnerskej spolupráce so vše- 
tkými. Prezident verí. že váčšina 
olx\mov vie, že je nebezpeční 

^ a neperspektivné spoliehať sa na 

r jedného člověka, necit je to kto- 
j kobek, a že múdre a dobré je

KRESBA * FEDOR VICO

vlastně sily a na (o, žc spoločnc 
dokážeme naozaj vSetko. Pútač 
dává občanom velkoplošné naj- 

avo, že ani po předčasných par- 
lamenlných volbách nemicnia 
niekloré sily rcšpcklovaťzáklad- 
né ústavné inštitúcie, medzi kto­
ré patří aj inŠlilúl prezidenta re­
publiky, a ncbudtí sa usiloval 
o nastolcnie «»vzdušin ohčian- 
skeho poro/umenia a politické] 
iFudskcjzna.sanlivosli.
Prezident republiky zároveň 
s uspokojením přijímá skutoČ- 
nosl, že váčšina politických 
subjektov odsúdila hlavnú 
myšlienku pútača a konfron- 
tačné vedenie predvolebnej 
kampaně a považuje ho za ne­
přípustné oživovanie kultu o- 
sobnosti. Tento postoj, ako aj 
postoje mnohých občanov, ktorí 
si neželajú slupňovanie politic- 
kei konfronlácie a podnecovanie

nenávisti v společnosti, považu­
je prezident republiky za správ­
né a povzbudivé. Vcrí, žc váčši- 

na občanov si želá, aby sa po 
volbách vytvořila vláda, kiorá 
nespochybní základy nášho de­
mokratického zriadenia, nespo- 
malí proces ekonomickej trans- 
fonnácie a začleňovania sa Slo-

venskej republiky do západoeu- 
rópskych Struktur a ktorá sa bu­
de usilovat’ o pokojná atmosfé­
ra, národně a občianskc zmiere- 
nic a o dobro a blaho pre vše- 
tkveh.

Anton BALÁŽ 

hovorca prezidenta SR 
Ilustračně foto (roc)

/BRANIA AA MCMAKA

AN PRIZIDI NI-

^QN IO DpKAZt

Po novembri 1989 sa o post vodcu národa uchádzal 
prognostik Fedor Gál. Nepochodil. Možno aj preto, lebo 
do mysle národa sa zapisał ako aparácčik, ktorý chcel 
dirigoval šcácne inštitúcie podía prikazov či želaní 
chlebodarcov z Washingtonu či Prahy alebo Budapešti.

Ján Cuper

Lekárom třeba povedal niečo do ich vlastných radov. 
My sme začali reformu zdravotnictva a boli sme v 
předstihu před reformou v Cechách, ale naši záscupcovia 
leká rov, lekárska komora, Asociácia nemocníc, sa postavili 
proti reforme a brzdili ju; až priviedli k pádu ministra, 
ktorý ju garantoval.

Nechcú si lekán urobil medzi sebou poriadok?
Vladimír Mečiar

Kedy už konečne predvolajú bývalého federálneho posłańca 
Mikuláša Duraja před parlamencný výbor a zbavia ho 
imunity za vědomé rozbijanie štátu?

Drahoslav Machala

Páni Durav, Bugár a Nagy hovoria o akonisi európskom 
Slovensku, ako keby sa sem přistěhovali predvčerom z 

mongolských stepí.
Dušan Slobodnilc

Kde na to vezmú?
Pamólám sa na viacoré mítingy, viac liché (aby nikoho nepopuď*) ako | 
hlasné pochody Hcrvným mostom 5 vytrvalé slátie uStoTov I vodáckých 
pracovníka* v dažeti a zimo před pariamontom. Aj loklo m snažíti 
upowmíf na katatirciátau faantoú »toádu v ikoktve i na úpadek 
postavonia uStoTov, vzdělance* a vzdělanosti, tw.n*boy«<émivostooré 
Z toho pře každý národ vyplývá. Pamelám sa, k "ifS^ySiińna 
nikoho £poputf) mnohl 7EŁ nabádal, ^ ~ £^^\^

rS^/^ ^ jJ&tt W 575^ Í*SJ

nanejvýš «Kmenové, ak dntj k-J^™1 PeAazŁ ^ H istí awtaYlwiOj

Ak len siubovaft nedtsponuiú nějakými tajnými finanenymt tónami, 
vyplývá z toho iba jedna otázka a ave skutečnosti.

rrěčo súčasná tieáovó vláda nezdvojnásobila vedecké a vysokoškolské 
ploty, kým vládla naazaj? A ak na ich zvýšeni© bude torax, buď šoéárenie 
súčasnej „dočasnej* vlády nie je pre nosu ekonomiku také xničujúce, za 
aké ho tieáová vláda vyhlašuje (keby bolo, sotva by sa učitelské platy 
odrazu dali zvýšit na dvojnásobek), alebo ide o Wošný predvolebný sTub. 
A třeba rátat s tým, že ako taký bude zabudnutý alebo popretý, len to 
splní svoi účel, číže pomknę připadne vabanku ruku, aby do vulebnej umy 
hodila hlasovací lístok s menom sfubujúceno. Zrejme teda bude užitečné' 
pripomenút si, Že umy sú níelen voiebné, ale aj pohřebné nádoby. A vo 
votobnom toto móžv slúžit aj na pochováváme nádejí.

p MAMA MORAVČÍKOVA

Prezident nemože byť fetišom
Výroky politikov z protimečiarovského tábora v posledných dňoch naznačili, že' povolebný vývoj sa 

nemusí uberať demokratickou cestou. O niektorých aspektech nášho politického systému sme sa preto 
porozprávali s odboniikom na ústavné právo s doc. JUDr. Jánom Cuperom z Právnickej fakulty UK
v Bratislavě.

• Ako hodnotíte výrok vicepremiérky Brigity 
Schmdgnerovej, že podfa jej informácii, v zahraničí 
přijmu slovenská vládu iba bez Vladimíra Mečiara?

- V prvom radě si myslím, že by bolo etické, aby 
podpredsednička vlády uviedla mená politikov, 
klon to po veda li. Ináč je to nevieryhodné. Ak niečo 
skutočne odznelo. povinnosťou pani Schmdgnero­
vej, ako představitelky tohtO Státu, bolo protesto­
vat proti vmiešavaniu sa do vnútomých věcí Slo- 
venskej republiky. Domnievam sa však, že také- 
hoto Hagranlného prehrešku zahraničního politika 
alebo kariérneho diplomata by sme sa sotva do­
čkali. Skór to vyzerá na výmysel podpredsedníčky 
vlády.

schopné zostavil váčšinovú vládu..." Je možné, 
aby v případe volebného víťazstva HZDS pověřila 
hlava štátu zostavením vlády nickoho iného, ako 
předsedu hnutia?
- Parlamentná demokracia sa nesmie stotožňo- 

vat s Ústavou. Ústavné principy sa musia riadií 
demokratickými princípmi. V ceiom svete je samo­
zřejmé - v pluralitnej demokracii -, že vláda vzíde 
z volieb. Občania kreujú vládu. Povinnosťou prezi­
denta je rešpektovať výsledky volieb, musí poverií 
zostavením novej vlády najsilnejšiu stranu, jej před­
sedu. O tom, Či vládu zostaví předseda alebo niekto 
iný, rozhoduje víťazná strana, nie prezident. V zá- 
padných demokraciách toto právo patří vždy před­
sedovi. Vlády majú podFa něho aj pomenovanie 
Majorova vláda, Berlusconiho vláda... Prezident je 
volený parlamentem a jemu zodpovedá. Je tragiko- 
mické, ak sa podporuje myšlienka, že prezident 
móže zostavovať vládu podlá svojich predstáv. 
Žiadny prezident, pokiaF nie je volený priamo 
občanmi, nemá právomoc rozhodovat; koho po­
věří zostavením vlády a koho nie.

• Avšak je tu uznesenie 205, ktorým Ústavný 
súd na jeseA minulého roka „dovolil" prezidentovi 
rozhodovat podFa vlaslnej úvahy o tom, klo bude 
vo vládě a kto nici..

- Takéto rozhodnutie Ústavného sudu by každý 
parlament v Európe zrušil. Sudcovia sa správali 
protiústavně. Kompetencje, přiznané najvyšším or- 
gánom moci, móže meniť iba parlament. Nedávno 
sa ma na Ústavnom sude ČR pýtali, prečo náš 
parlament toto nehorázné uznesenie nezrušil a zá­
roveň zdóraznili, že máme, Čo sa týká právomocí, 
najsilnejšieho prezidenta v Európe. A to móže celý 
politický vývoj skomplikovať.
• Móže teda nastal situácia, že prezident Kováč 

sice poverí zostavením novej vlády HZDS a jeho 
předsedu, ale využijúc svoje přiznané kompetencje, 
vládu nepodpíše. Bude hrál na to, aby ju zostavil 
niekto iný a v inej podobě. Čo potom? *

— Je vecou nového parlamentu, aby na prvom 
zasednutí spomínané protiústavně rozhodnutie zru­
šil. článok 32 Ústavy hovorí, že občania majú proti 
každému, kto naruší demokratický poriadok, právo 
na odpor. Aj proti hlavě štátu, ktorá nechce rešpek« 
tovať pravidlá hry. Prezident nemóže byť fetišom.

sr

Národná rada by mala byť v prvom rade slovenská. 
Mali by tu byl zascúpení iba Slováci, lioci sa to nezhoduje 
s tou tendenciou v oblasti práv menšin, ktorá sa tu teraz 
razí. \

Do propagandy na zastávkách a v prostriedkoch 
mestskej dopravy najviac investovalo HZDS

BRATISLAVA (SME - ši) - Předvolebně piagáty sa objavili na 
zastávkách bratislavské) hromadné) dopravy aj v jej prostriedkoch 
hned od prvého dňa volebnej kampaně. Na mnohých rmestach sú 
dokonca chráněné krytmi před poškodením. Ako sa nám podařilo 
zistiť, politické strany si tuto reklamu objednali prostředníc« 
tvom rekiamnej agentury RECAR, ktorá patri Dopravnému pod­
niku Bratislava, a. s. Najviac do svojej propagandy touto for­
mou investovalo HZDS. RECAR mu vystavil faktury spolu na 
339 163 Sk. Druhá v poradí je KSÚ s reklamou za 281 250 Sk, 
následuje SNS, ktorá má v mestskej dopravě reklamu za 99 750 
Sk. Na posiednom mieste je SDtL Jej faktury sú na 44 500 Sk. 
Ako sme sa však dozvěděli, váčšina politických stran zatiaf faktury 
neuhradila, hod předvolebně piagáty už týždeň .zdobią" zastávky aj 
prostriedky mestskej dopravy v zmyśle objednávek.

Kamil Haťapka

„Radšej si mal na/sť nejakú 
siušnú staršiu pani za svoju sek- 
řetízku, aj keby boia menej schop­
ná, aspoň by to ťuďom nebilo do 
oči. ” nedala sa pěstovaná pat desát­
níka už s nadnou štipkou žiarlHOSD 
v hlase „A načo by sme sa póze- 
rali na mňingoch my, há?“ zapojil 

sa oo debaty muž v naýepšich ro- 

hoch obdivné s> obzerajúc póvaby 
pan Anny.

„Ale takto majú novináři čo roz­
mazávat1. keby mal po svo/om bo­
ku serióznu staršiu ženu, nemohli 
by robiť stále narážky... A potom, 
veď má takú sympatickú manžet- 
ku. prečo by ho ona nemohla 
sprevádzať na mitingoch?“ ešte 
stále sa nedala udržovaná moletka. 
Váčšina hen z našho hlúáka na Au 
hádzaia sobdáme sympaozujuce po- 
hlady, ale neodvážila sa ozvat na­
hlas. Predsa len vodca isto vie. čo 
robi... A) v takomto chúiosDvom pří­
pade. „Nie stí vy dáka provokatér- 
ka? Vy určití citáte samé proti- 
slovenské plátky a odtiaT berietí 
rozumy,“ odhadci situáau nafoojov- 
nefšie naladěny dedko pevne zvtera- 
júa rukověť dáždnika. Pan zachra­
ňovala. čo sa dalo:

„Ale ja som to nemyslela zle, 
len aby řeči neboli. Veď ide o 
Slovensko!“

„A vlete, čosija myslím? Že ta­
ký chlap, ako je on, potřebuje k 
sobe aj riadnu ženskú... My 
Slováci sme vždy bolí chlapi, ako 
sa patri • a na nějaké okolkovanie 
sme si nikdy nepotrpěli. Keď sa 
nám dáka péči, musí byťnaša - a 
hotovo!“ vyhlásil znenazda/ky muž 
v najlepších rokoch a pyšné vypal 
hruď. Ženy pokorné steh* a zo všet- 
kých si sa snažili nevšímat si uraste- 

nůtíondřiku stojacu pod tribúnou. Z 
tejsa už valá šlová o svetiej budúo- 
nosti Slovenska... EVAČOBEJOVÁ

sme

V1ERA URBANOVÁ

015 dni sa otvoria voiebné miestnosti a prvýkrát v historii od napi­
nania práva slovenského národa na sebaurčenie pristúpia fudia k voT- 
bém do zákonodárného zboru SR. Záměrně som nepoužil slovo obca- 
nia, prelože napriek zneniu volebného zákona nie je vonkoncom isté, 
že budit a móżu volit’ iba občania SR.

S bližiacimi volbami totiž coraz vlčími vystupuji) do popredia aj 

otázky občianstva. Sú to otázky, ktoré zrajme zostanú kvalifikované 

nezodpovedané. Možno s nimi súvisí fakt, že slovenský parlament 
nepozval zahraničných pozorovateTov. Možno s nimi súvisí opravné- 
nie předsedu NR SR I.Gašparoviča (HZDS), že ak by došlo k poruše- 
niu zákona o volbách, móžu byť volby dodatečné alebo znovu vyko­
nané. Možno s nimi súvisí ustanovenie, podlá ktorého existuje mož­
nost' obrátit' sa na ústavný súd o nesprávnosti výsledku vofiob do NR 
SR. I keď zákon o volbách do NR SR výslovné hovori o tom, že právo 
volit* májů občania SR, ktori majú trvalý pobyt na území (§ 2 zákona 
80/90 Zb.), o preukazovani občianstva cudne mlčí. Přitom úmyslom 
zákonodárců pri jeho posiednej novele v júni tohto roku evidentně 
boto zabezpečit’, aby sa občianstvo muselo pri volbách preukazovať. 
S tým súviseia aj požiadavka vládě SR, aby vytvořila nadstandardně 
podmienky na vydávaní© osvědčeni o itátnom občianstve SR.

Pre účast' vo volbách je rozhodující zoznam voličov alebo na jeho 
základe vydaný voličský preukaz. Okrskové volebně volebně komisie 
majú právo skúmaťiba totožnost’osoby s osobou, ktorá je uvedená v 
tomto zozname, alebo ktorá předloží voličský preukaz. Teda meno, 
priezvisko, bydiisko a vek. Nie občiansku příslušnost’. Za vyhotovenie 
zoznamu voličov zodpovedajú obce a města. Tle ich však vyhotovili 
podfa trvalého bydliska a neskúmali, či osoby v nich uvedené sú aj 
štátnymi občanmi SR. Centralny register obyvatelstva SR został 
spolu 6 dalšími cennými dokumentmi v Prahe. Pri delení bývalého 
státu mali totiž „dějinní deirtelia" skór záujem o ziskanie počítačov, 
kopirok či vozidiel BMW ako o „papiere“, ktoré napr. súvisia aj s histó- 
riou Slovenska. Občan SR. ktorý nemá trvalý pobyt na území 
Slovenska a dostaví sa v den volieb do volebnej miestnosti, bude 
zapisaný do zoznamu voličov (5 5 ods. 4 zákona). Znamená to, že oso­
bám, ktoré nespíňajú jednu z podmienok práva volit’* trvalý pobyt * je 
votebný akt umožněný, inými slovami * právo volit' podfa § 5 nie je 
viazané na trvalý pobyt Nevedno prečo však potom nie je umožněné 
volit' občanom SR aj na zastupitelských úradoch, ktoré sú, mimocho- 
dom, územím SR.

Záverom - na základe uvedeného možno konstatovat', že preukazo­
vať občianstvo SR pri volbách do NR SR sa nebude. Napokon - sku­
mał niekto osvedčenia o občianstve SR tých, ktori sú uvedení na kan- 
didátnych listinách? Prvé volby v samostatnom a suverénnom Máte 
zvanom Slovenská republika sa začinajú o 15 dní.

O billboardoch, mravcoch a slonoch v pozadí
Ako SME v středu uveřejnili v 

našom denniku, Občianske zdroże­
nie na podporu demokracie a slo­
venskej Státnosti, ktoré si v jednej 
rekiamnej agentuře objednalo 40 pútačov s 

konfrontačným predvolebným plagátom s por* 

trétom V. Mečiara a textem .Pán prezident... 
Len on to dokáže... Občania za, Mečiara", boto 
zaregistrované na ministerstvo vnútra 12. 
augusta. Napriek tomuto krátkému času vstú- 
pilo do povedomia občanov i politikov predo- 
všetkým nezretefnosťou propagácie předsedu 
HZDS, pretože nevedno, čo len on dokáže. 
Sfúbiť a nesplnil? Nahradil prezidenta na 
Hrade? .S Ančou", ako to dopisał tvořivý Inte­
lekt fudu kdesi v Bratislavě?

Pravděpodobně táto formálna neurčitosl 
(hoci všetci vieme, že občanom za Mečiara v 
spore předsedu HZDS a prezidenta republiky 
ide o odchod prezidenta z lunkcie, čo explicit­
ně povedal V. Mečiar aj v Košiciach) vyvolala 
reakciu prezidenta SR, ktorý pútač hodnotí

.ako výzvu občanom, aby 

sa rozhodli pre vládu tvr­
dej ruky a nie pre vládu 
korektnej a partnerskej 

spolupráce so všetkými." Príznajme preziden­

tovi, že jeho hodnotenie tejto provokácie je 

přesné, rovnako ako ocenenie postoja mno­
hých občanov i politických subjektov, ktoré si 
neželajú slupňovanie politické) konfronlácie a 
oživovanie kultu osobnosti. Takisto však 
nemožno obísl skutočnosť (a upozornilo na ňu 
stanovisko Tlačového a informačného útvaru 
HZDS, ak chápe stanovisko kancelárie prezi­
denta ako zapojenie sa do predvolebnej kam­
paně proti HZDS), že prezident republiky by 
jednoducho nemal reagoval na 40 volebných 
pútačov združenia zaregistrovaného před 
mesiacom - tým skór, ak o to HZDS ide. 
Funkcia hlavy štátu je priliš cenná na to, aby 
reagovala na každé dupotanie mravcov. 
(Najmá ak o nič iné slonovi v pozadí nejde.)

POZNÁMKA

sme RÓBERT KOTIAN

Plagiát či náhoda
V auguste L r. pri příležitosti 50. výročla Slovenského národného povstanlrvyšla 

v Bratislavě publikácla Bohuše Chňoupka: Američan v povstání. Keďže zároveň vo 
vydavatelstvo International vyšla aj moja publikácla 1994 - USA v Banskej Bystrici 
a obidve publikácla prinášajú úplné tle isté alebo velmi podobné informácie 
a prekvaplvo aj doslovné tle Isté překlady z angličtiny, vyhlasujem, že som knihu 
Bohuše Chňoupka nemal predtým k dispozici!. Na vysvetlenie podobnosti uvá* 
dzam, že před jedenástimi rokml ako súčasť exilového Zbornika o SNP, zv. III. 
Toronto, Kanada 1983, boia uveřejněná moja štúdia Američania v Slovenskem 
národnom povstání. Bohuš Chňoupek medzi použitými prameňmi moju štúdiu 
neuvádza. Proti tomuto plagláterskému postupu sa čo najrozhodnejšie ohradzulem. 

no MIROSLAV J, LIČKO

Dundas. Ontario, Kanada

sme JURAJHRABKO

Zo slovenskej tlače připravil Ivan Znášik.
Použité pramene:

Sme, Domino Efekt, Národní obroda, Slovenská 
Republika, Pravda, Slovenský denník.

Slovenský HDP-najväčší 
vzostup od roku 1989 

Bratislava-čtk- Slovenský hrubý domácí produkt 
(HDP) v reálnom vyjádření stúpol v 2. Stvrťroku tohto 
roku v porovnaní s rovnakým obdobím vlaňajšieho 
roka o 5,3 percenta, ide o najvlčSÍ medzinárodný 
vzestup po páde komunizmu v roku 1989. Uviedol to 
Statistický úřad SR Výrazný medziročný prírastok 
následuje po vzostupe v 1. št vrt roku o 3,6 percenta. 
Oganizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj 
(OECO) vo svojej prognóze počítala s tým, že změna 
slovenského HDP bude za tento rok nulová, uviedla 
agentúra Reuter.

sme

Dobrý den!
Opaťsi vás, vážení či tatelia, dovolujeme upozorniťnakniždčkii múdrych 

eseji Júliusa Satinského: Karavána štěká, psi idú ďalej, ktorá na přelome 
rokov 1993/94 vyšla v košickom vydavateFstve Domino-EfekL Dielko 
ponúkame za CND $ 12.- vrátane všetkého. Objednával možno na 
telefónnom čísle: (416) 463-3182, alebo v redakcii Satelit te 1-416. Myslíme, 
že neoFutujete!

Július LATINSKÝ pre DOMINO efekt:
Naša karavana má na dohlad volebnti oázu. 

Opat' si mnobí členovia karavany kladli otázku, 
či pojdu psi dalej, aleboči zostanú v chládku vyvaleni 
apodiahntidriemotám... Vo volebnejoáze by mohlo 
o tom padnut'- v demokratických volbách ■ rozhodnutie. 

Ako nasít karavanu poznám - tiež by si rada 
zdriemla. Pozor však! V tomto stádiu by mali 
driemoy prinajmenšom také katastrofálné následky 
ako driemoy horolezcov v mrazívej fújavid... Teplučko 
pod palmami oázy pri studničkách-rečičkách by 
mohlo karavanu uspat' nadobro. Respektive: 
presnejiie povedané - na zlo. Alebo aspoň nakyselo.

Studňa, ktorá by mohla karavanu udržať v 
bdelom stave, sa vola kupónováprivatizácia. Druhá 
vlna by niala byťakýmsi referendom, kto to myslí 

s rozumným rozdělením statného majetku, a tým 
aj s novým trendom postkomunistickej krajiny 
vázne a kto nic. Kto pochopil o čo ide na Slovensku 
v roku 1994 a kto nie. Kto verí sti krom nikom, 
ktorivolajú po slovenský "Ncch žije Slovensko!“ 
a myslia to s vlasťou vážné, a kto verí majitelem 
Státu, ktori volajú po latinsky "Viuat Slovakia!". 
Druhá.vlna kupónový privatizácic - ja som 
optimistu • sa uchytí nielen kvóli rým, čo si kúpia 
kupónová knížku z rozumu a nadbladu, kudli 
ým, čo pochopili - ale aj kvóli rým, čo si ju kúpia 
zo ziskuchtivosti a nič nechápu. Je to mazané 
přemyšlené od rozumbradov irhnúťsa do druhej 
vlny. Keď si kúpite za 1000 Sk knížku, móžete 
dostat' o rýždeň 2000 Sk. Tým, čo nemajú na 
pivo, to zdvihne náladu, takisto ako tým, čo nemajú

nerty na to, aby lývalíkomunisti tymýďali "třetic" 

cesy a rožne kamufláže privatizovania...
Hovořím vám otvorene: ak ste za to, aby psi 

i šli ďalej a boli i nadálej bdělí • nekupujte 
kupónová knížku! Pekne si s nimi zaspievajte 

naozaj jasavú a preduchovnelú pěsničku, 
poškrabkajte ichpod krkom (to majú velmi radí!)

Konfcrencia G 24 v Bratislavě sa zaoberala otázkou: Ako 
poniócc Slovensku? Na mitingu v Košiciach Vladimír Mečiar 
uviedol, že ho chceli fyzicky zlikvidoval. Vláda prerokovala 
informáciu o ponuke do druhej vlny kupónovej pnvatizácie. 
Otázkami rozvoja neziskového sektoru sa zaoberá Konferencia 
Letná škola neziskového sektoru Východ - Západ v čascej. 
Spoločná voFba připravila materiál s představami o budúcei 
viádnej politike. M mister životného prost redia J. Hraško předložil 
návrh na zriadenie Slovenskej kozmickej agentury. Slovenska 
delegácia, vedená Júliusom Brockom, spolu s delegáciami 
Vatikánu, Malty, Hondurasu,Guatemaly, uruguaja a Ekvádoru 
hlasovala proti kompromisnému návrhu textu o právě na 
interrupciu. V pnestoroch Západoslovenského muzea v 
Trnavě bola vernisáž výstavy Dětský svět našich prababičiek. 
Poslanci za HZDS A. Matějka a D. Masiarpodali na ústavný 
súd návrh na prešecrenie ústavnosti niektorých krokov a 
vyhlášení prezidenta SR. V Košiciach otvorili Theatro klub, 
volebným neslom Komunistickej strany Slovenska bude: Volte 
tých, za ktotých vám bolo lepsie! V Bardejove sprístupnili 
výstavu Aby zostali len v muzeu, fozef Markuš sa zúčastnil 
výstupu na najvyšši vrch Nízkých Tatter Ďumbter. Správa 
TANÁP-u napravuje akciu pod názvom Čisté hoty. Uskutečnilo 
sa valné znromaždenie Kongresu slovenskej inteligenci«. V 
obci Mýma v okrese Lučenec prišiel 30-ročnv muž do 
pohostinstva s ručným granátom. Podlá Vladimíra Mečiara 
existuje minimálně pat spósobov, ako odvolat prezidenta. 
Do koncaaugusta bolo na Slovensku zavražděných 46 mužov 

STV usporiadala prvé dva předvolebně okrúhle stoly. V Prešove 
začali stíhal36-ročného muža pre trestný čin exhibicionumu.
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Karavána štěká, psi idú ďalej - 87
Ale ak máte rádi pomaranče, hrozno, jablka 

a svoje děti, skočte hlavičku do druhej vlny. Chytíte 

druhý dych. Dostanete chuť pokračovat’ v ceste 
pustou kďalšej oáze, ktorá už móže byť posledná. 
Niekdesa predsa tá sakramentská pást musí končit! 
Neiymýšlam si! Spolu s namt ide k úrodným 
lesom a poliam normálneho světa vela karavan.

nenaháňajte, te mm na vás nebol dost doraźny 

Ja - spolu s normalnymi iudmi • si idem kupit 

kuponowi knížku. Mne sa už zimovalo kráčat k 
fatamorganom.

DRUHÁ VLNA
a počkajte si, čo splnia zo svojich predvolebných 
sluhou.

Nebojte sa - nebudete sklamani! Štát odovzdá 

majetok do rúk súkromníkov • členov vládnucej 
politickéj strany. Zloději tyhynú, pretože štát bude 
mať platidlo, ktoré sa zlodeiom nayplati vláčit 

vo vreciach z banky. Museli by ho v změnami 
vymeniť za tvrdú valutu a suma by sa zmesala 
do jednej obálky... Budu tykrádať banky radšej 
za hranicami. Aj pracujúci budú pracovat radšej 
vonku z tých istých dóvodov. U nás budú naplno 
pracovat' Ukrajinci, pretože ich platidlo bude na 
tom eštc horšit.

Ak s týmto všetkým rátáte • ignorujte druhů 
vlnu kupónovej privatizácie! Ak ste si zvykli na 
figu borovú, spievajte po latinsky, a ručím vám 
za to, že vám po volbách Štát pašu oblábená figu 

borovú ukáží.

Nezabádajte, že výskyt klamných fatamorgan 
je vedecky dokázaný, definovaný a mnoho expertův 

pracuje na tom, aby už žiadna karavana 

fatamorganę nenaletela.
Nuž ale ak nevente expertem • vydajte sa k 

fatamorganę. Počkáme vás. Určíte sa k nám - do 
našej karavany • vrátíte. Veď až natolko mechům 
udretí nie ste.

Lenin morfondiroval, že třeba skátil cestu ku 
komunizmu a že keď to v pnebehu dvadsiatich 
rokov nevyjde - vrátí sa s karavanou spať Lenže 
umřel mladučký a jeho následovnici sa zaťali. Na 
Kube kráča k fatamorganę Fidel, ako keby bol 
hluchý a slepý. Namiesto toho, aby vyhlásil 
kupónová privaazáciu...

Nemusíte si kupovat' v druhtj vine kupónová 
knížku. Je demokracia. Móžete isť ďalej k 
fatamorganę. Len ma potom v našej starobě

NOVINOVÉ VÝR AINE

Július Satinský
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Vyladrenie / Prezident k billboardu s Vladimírem Mečiarom ■ verí, že váčšina si želá demokratická vládu
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.Vivat, Slovakia' 
vraj stála tri milióny

Podía neoficiálnych informácii. 
ktoré získalo Rudé právo v potok, 
predvolebný klip HZDS: Vivat. 
Slovakia stál tn milióny korun. Au- 
torom piesne je Fedor FiaSák z 
firmy Davay. ktorá klip a| vyrobila.

Nápad s Vivat. Slovakia. ktorá 
je na druhom mieste hitparády te- 
levizie Nova, vzntkol podfa den- 
nika SME už tento rok v aprili. ale 
HZDS sa S jeho reahzáciou veCmi 

nepoiélMMtóO 
lídri HZDS dozvěděli o volebnej 
hymne dnes už talianskeho pre­
miéra Beriusconiho a události na­
brali rychty spad. Ako povedai na* 
diteT firmy Davay M Kubala, pre­
set mala póvodne niekoíko ver­
zi i. ale v záverečnoj etape tvorby 
jej hlavni protagonisti, volební li- 
dn HZDS, bolí ochotni akceptovat' 
všetky požiadavky Davay a spie- 
valí celé noci.

Pieseá mala premiéru 20. au* 
gusta na futbalovom Stadióne v 
Nitre, kde ju zaspíevali pre 12-ti- 
síc priaznivcov HZDS Piesert za­
číná sólom deváťročnei Lucie. 
Solom pokračuje K. Konánk. pod- 
nikataT a spevák. ktorý s V. Me­
čiarom kandiduje za HZDS v 
Stredoslovenskom kraji. Refrén 
piesne znie. „Vivat. Slovakia, v 
lásko mdže rast' Vivat. Slovakia, 
dozrel nam ten čas Vivat. Slova­
kia. máš takú mladú tvář. Vivat, 
Slovakia, už nikdy haden svár* 

spieva V Mečiar a spolu s nim I. 
Gaáparovič, O Keltošová, M. 
Huška. I. Lexa K. TOthová, S. 
Kozlík - celkom osemnasť lídrov 
HZDS

Na Slovensku žabař pieseri nie 
je velkým hitom I keď je pěkná a 
melodická, příliš velký optimiz­
mus spevakov politikov akosi ne­
zapadá do dost* napétej politicko) 
situáae před volbami.
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Keď duchovia perlia

• Prezident Michal Kováč vo svojom prejave 
v předvečer oditarlovanM volebnej kampaně dd-' 
slova pověda!: „Mnohí z vás žijete v přesvědčení, 
že vo volbách zvolíte priamo vládu alebo předsedu 
vlády. Podía našej ústavy je to však inak. Předsedu 
vlády vymenůva prezident republiky spravidla z ví- 
faznei strany, respektive z osobností, ktoré sú

Bez preukazovania - bez legitimity?

Nie ie na šxodu veo zajsť si as­
poň oočas na netaný ten mang, za- 
mašat sa oo oavu. meazi normál- 
nycň fúa popočuvat. čo cň mop 
trap, rozčufye.. Vybrala som sa v 
teto předvolebně (Tu i na mitry 
ba-duhy a ocitla sa v Nuůku !udi 
netrpezirvo čaKa/uacn. kym sa ziavi 
ten čo .len on ro ookaže~ Výstupu 
svižnvm krokom z oara&iei umuzny 
- a oav zaburacal Lenže o par se- 
kuno neskčr sa ai na diuhe/ straně 

auta otvoru overe a vyswua ona 
Elegantna. pnťažiiva nepremoonu- 
teína Anna 4 ivučík okoiostofacicn 
rudí sa náhle rozčeso- A a/ tozonrU 
Asi takto:

„Bože, té ženská je zas s ním,“ 
s vrcholným skiamanrn v hlase sa 
ozvala pěstovaná dooře vyzeraiuca 
pat oesa trička a zvesda kutíry úst

„čo máte proti našej Aničko?“ 
s bojovné naladěným vyzorom sa 
ozval stati muž v ošumeiom kabáte 
a rozpadáva/úach sa topánkach: 
„čo by bol bez nej, veď je to jeho 
orává ruka!“

Zase tá ženská!
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Rozhovor s ředitelem rozhlasové stanice Svobodná Evropa Pavlem Pecháčkem
ABE: Pavle, vzhledem k politickým změnám v Evropě 

došlo i k přemístěni a osamostatněni českého 
oddělení rozhlasové stanice Svobodná Evropa; jak 
přemístění proběhlo a kolik lidi přešlo do Prahy.

PP: Jisté je, že situace ve Střední a Východní Evropě 
se změnila a neni žádným tajemstvím, že ještě zdaleka 
tato situace neni ideální a že tuhle oblast světa čekají 
mnohé a mnohé komplikace. Hlavním důvodem pro 
přesun Svobodné Evropy z Mnichova do [Tahy byl 
americký deficit a prudké sníženi rozpočtu pro 
Svobodnou Evropu a Svobodu. Od fiskálního roku 
1996. tedy od 1. října 1995. nedostanou už Svobodná 
Evropa a Svoboda obvyklý rozpočet 210 milionů 
dolarů ročně, ale maximálně 75 milionů dolarů. 
Samosebou byly eventuality bud zůstat v Mnichově, 
a to by přežílojen málo jazykových odděleni Svobodné 
Evropy a Svobody, protože Mnichovje prosté nejdražši 
město v Německu, tedy jedno z nejdražších v Evropě. 
Existoval však i návrh přestěhovat Svobodnou Evropu 
a Svobodu do Washingtonu. Podle mého názoru by 
sejednalo o přemístěni mrtvého dítěte, protože dnes 
jíž se událostí ve Střední a Východní Evropě nedají 
pokrývat z Washingtonu nebo z jiných části světa, 
ale musi se být prakticky na místě. Třetí šance byla 
jit na Východ, a tak hned v březnu loňského roku, 
kdy se tahle šance objevila, jsem odjel do Prahy 
uvědomit o této situaci prezidenta Havla. Ten se k 
celé věci postavil nesmírně pozitivně. Potom. 6. 
června 1993, jsem o této věci hovořil dvacet minut 
mezi šesti očima s prezidentem Havlem a premiérem 
Klausem, oba byli veskrze pozitivní. Česká vláda 
byla velmi vstřícná. Neni to jen proto, že tadyje hned 
v Praze volná budova bývalého federálního 
parlamentu. Pro Prahu a pro Českou republiku to 
znamená také mezinárodni prestiž. Konference, které 
jsme organizovávali bud ve Vídni nebo v Mnichově, 
budou v budoucnu v Praze. Archívy budou přístupné 
českým badatelům a studentům a v neposlední řadě 
stěhováni Svobodné Evropy a Svobody do Prahy je 
také uznání důvěry Spojených států ve vývoj v České 
republice. Pro Svobodnou Evropu a Svobodu to na 
druhou stranu znamená velkou pomoc při šetřeni 
financemi, které ještě nadále dostávat budeme. V 
této chvíli všakjiž musíme mluvit o dvou Svobodných 
Evropách. Je pravda, že po rozhodnuti prezidenta 
Clintona a amerického kongresu se bude v průběhu 
zhruba jednoho roku do Prahy stěhovat celá Svobodná 
Evropa a Svoboda. Tedy hovoříme o více než dvaceti 
různých Jazycích Východní a Střední Evropy. Ovšem 
české odděleni Svobodné Evropy už bylo z této 
mateřské RFE-RL vyčleněno. Stalo se tak prakticky 
na základě rozhodnuti Výboru pro zahraniční vysíláni 
Spojených států z října loňského roku, kdy výbor 
rozhodl o tom, že české vysíláni se postěhuje do 
Prahy a polské do Varšavy s tim, že bude financováno 
americkým Kongresem, i když zase se značně 
sníženým rozpočtem, a to do konce záři 1995, a pak 
budzaniknenebose musi privatizovat. Tolik tedy na 
vysvětlenou, jak je to se Svobodnou Evropou, 
respektive sjeji českou verzi. Vzhledem ke sníženému 
rozpočtu jsem mohl ze čtyřiceti českých zaměstnanců 
Svobodné Evropy v Mnichové vžit do Prahy pouze 
deset, včetně mé maličkosti. Stavime teď hodně na 
práci našich zdejších volných pracovníků, které 
jsme si v průběhu uplynulých čtyř let vychovali. 
Mnozí z nich byli na stážích v Mnichově a již s námi 
spolupracovali v uplynulém čtyřletém období.

ABE: Nezmizí tímto přesunem onen zvláštní pohled 
Svobodné Evropy, který byl vlastně ojedinělý tím, že 
byl zvenku dovnitř?

P.P.: Nezmizí. Jednak je tu velice silná tradice 
Svobodné Evropy, která skutečně vtom poli médii, at 
už zahraničních nebo domácích, byla jednou z mála 
skutečné nezávislých. Co se týká našeho zahraničně 
politického vysíláni, dále zpráv a rozborů vývoje a 
situace v České republice, v zahraničí, tam nadále - 
protože pracujeme na kontrakt pro naši mateřskou 
Svobodnou Evropu - Svobodu (RFE-RL) - máme 
skvělé zpravodajské a komentátorské zázemí, které 
nemá žádná jiná rozhlasová stanice nebo noviny 
ťady, v oblasti, do které vysíláme. A já věřím, že tomu 
bude stejně i po 30. záři 95. Tím máme vůči ostatním 
sdělovacím prostředkům určitý předstih. Osobně 
tradici Svobodné Evropy z minula opustit nikdy 
nemíním, protože to bychom se stalijednou z řadových 
zdejších stanic. Proto neříkám komentátorům, jaké 
mají mít názory, jak mají o které události hovořit. 
Mezi našimi osmi komentátory panují různé názory 
a nebyli by to komentátoři, kdybych jim říkal, co mají 
psát, jaké názory vyjadřovat. Existuje tu prostě 
pluralita. Ovšem v žádném případě nejsme nikdy

radikální nebo extrémní, kritizujeme denně, ale 
kritizujeme slušným a věcným tónem. Stejně jako 
tomu bylo před 40ti nebo 30ti nebo před 20ti lety, 
nejsme oblíbeni na straně ultrapravice i na straně 
ultralevice. Nejsme oblíbeni u lidi, kteří zastávají 
radikální či extrémní stanoviska.
ABE: Spolupráce mezi českou Svobodnou Evropou 

a slovenskou Svobodnou Evropou?
P.P.: My jsme se rozdělili tak. jako se rozdělilo 

Československo, začátkem ledna 1993. Samos sebou 
jsme museli vysílat zvlášt česky a zvlášt slovenský, 
ale naše české vysíláni bylo šířeno nejen českými 
vysilači, ale i slovenskými, a naše slovenské bylo 
šířeno nejen slovenskými vysilači, ale i českými. 
České vysíláni Svobodné Evropy bylo a je snadno 
dostupné na Slovensku a vice versa. Uvnitř našeho 
podniku byla a je mezi českým a slovenským 
oddělením úzká spolupráce. V nejbližši době si to 
mohou naši posluchači ověřit například koncem 
záři, kdy budeme samozřejmě vysílat o volbách na 
Slovensku společně, resp. budou napojena nejen 
naše studia v Bratislavě, ale také studia v Praze. Čili 
jak říkám. Československo se rozdělilo, nejedná se 
už o jedno odděleni, ale o dvě jazyková odděleni. Na 
druhé straně mezi námi spolupráce existuje tak. 
jako tomu bylo koneckonců zvykem vždycky ve více 
než čtyřicetileté historii Svobodné Evropy a Svobody 
mezi veškerými odděleními této stanice.
ABE: Nepočítá se s tím, žeby např. české a slovenské 

vysílání se častěji střídalo? Nyní existuje velký český 
blok a velký slovenský. Nebyla by lepší hodina 
českého vysíláni, hodina slovenského? Zatím by se 
daly připravit další pořady. I technicky by to bylo 
lepší a schůdnější.

P.P.: V téhle situaci, kdy dochází vlastně k prudkému 
vývoji uvnitř Svobodné Evropy a Svobody, české a 
polské odděleni se z Mnichova odstěhovalo koncem 
června tohoto roku, zároveň dochází k obrovské 
operaci - přesunu všech jazykových servisů Svobodné 
Evropy a Svobody z Mnichova do Prahy - myslím, že 
nebude možné dělat tyto změny čistě z praktických 
důvodů. Na obou stranách máme obrovskou, 
především organizační, práci s touto zásadní a 
historickou změnou v rádiu Svobodná Evropa a 
Svoboda. Já bych při téhle příležitosti chtěl 
vyzdvihnout úžasné úsilí a poctivost zaměstnanců 
našeho odděleni Svobodné Evropy při přesunu české 
redakce z Mnichova do Prahy. Samo s sebou. všech 
nás čtyřicet dostalo k31. 12. 1993 výpovědi. Výpovědi 
vstupovaly v platnost koncem června 1994. Já jsem 
nakonec z oněch bývalých čtyřiceti zaměstnanců 
mohl vžit do Prahy pouze deset. Přesto - a tady 
smekám klobouk - neexistovaly žádné sabotáže. 
Naopak, i lidé, kteří 30. 6. 1994 tuto stanici opouštěli 
a převážně sc stali nezaměstnanými, pracovali 
svědomitě a poctivě až do půlnoci 30.6.1994. Proto 
hned druhý den v pět hodin ráno jsme mohli začit 
plně vysílat/. Prahy. Nešlo by to bez úzké spolupráce 
s lidmi, kteří naši rozhlasovou stanici pro drastické 
snížení jejího rozpočtu museli opustit a zde bych 
chtěl zdůraznit velký dik především jim. Tam se také 
ukázalo, jaká vlastně byla morálka této rozhlasové 
stanice, lidi v této stanici. Nebylo to pro né skutečně 
jen zaměstnáni, ale opravdu posláni. Patři jim všechna 
čest.

ABE: Pavle, teď otázka: slovenská Svobodná Evropa 
vysílá z Mnichova. Nebude se chápat jako politický 
tah. že někteří lidé na Slovensku jsou citliví na 
Prahu, a nyní začne Svobodná Evropa vysílat z 
Prahy?

P.P.: Já doufám, že ne. protože tady si jistě naši 
slovenšti přátelé uvědomí, že nejde v žádném případě 
o nic. co by bylo nějak namířeno proti ním. Z 
Mnichova do Prahy se převážně z finančních důvodů 
stěhuje naprosto celá Svobodná Evropa a Svoboda. 
Tedy vice než 20 jazykových servisů. V tomto rámci 
každý pochopí, že se tu nejedná o nic, co by bylo 
namířeno proti Slovensku, ale že se jedná o změnu 
politiky z Washingtonu, která především vyplývá z 
podstatné změny v našem rozpočtu.
ABE: Přemýšlíte o tom, že začnete vysílat na VKV, 

popřípadě o nějaké změně frekvenci?
P.P.:Toto neni nová myšlenka. Jájsem před několika 

lety o téhle záležitosti hovořil s tehdejším 
československým ministrem spojů Ehrenbegerem. 
Byli jsme tehdy ochotni postavit po celém tehdejším 
Československu sít vysílačů VKV (FM), která by po 
našem případném odchodu na celém území Čech. 
Moravy a Slovenska zůstala. Ovšem problém byl 
podle ministra Ehrenbergera v tom, že 
Československo už nemělo dostatek FM frekvenci.

Prostě na nás už žádné FM frekvence nevybyly. 
Naopak střcdovlnná frekvence volná byla, a na ni teď 
jsme.

ABE: Přesto dojde-li ke změně frekvencí, 
předpokládá se, že třeba slovenská sekce bude 
vysílat opět na krátkých vlnách?

P.P.: My zatím, alespoň pokud je mi známo, s 
odchodem ze střední vlny 1287 kHzjak na české, tak 
na slovenské straně nepočítáme.
ABE: Nadále tedy bude české vysíláni slyšet na 

Slovensku a slovenské zde v Čechách?
P.P.: Zatím k žádným změnám nedošlo a nevím nic 

o tom. že by se o nějakých změnách v tomto duchu 
uvažovalo.

ABE: Je to garantováno jakým datem? 30. záři 
1995? Do té doby jsou pronajay tyto vysilače?
P.P.: Vysilače jsou pronajaty do konce roku 1996 

podle smlouvy, která byla podepsána jak s českou, 
tak i se slovenskou správou radiokomunikaci. Ovšem 
vzhledem k našemu sníženému rozpočtu nevylučují, 
že budeme muset o těch smlouvách znovu jednat, 
protože přirozeně když jsme o těchto smlouvách 
jednali v roce 1990. tak byla finanční situace 
Svobodné Evropy a Svobody zcela jiná, než je dnes.
ABE: Uvažuje se o reklamách ve vysílání?
P.P.: Uvažuje. Kongres se např. na adresu českého 

a polského vysíláni už vyjádřil v tom smyslu, že 
máme hledat způsoby, jakými lze tahle odděleni 
privatizovat, i když nikoli nutné komercionalizovat. 
Po několika jednáních, které jsem měl mimo jiné 
nedávno i ve Spojených státech, je nám stále zjevnější, 
i když bychom se tomu rádi vyhli. že se patrně určité 
komercionalizaci nevyhneme. Prosté neudržíme se 
zjevně pouze na sponzorech, budou muset do hry 
vstoupit i investoři. Samo s sebou. reklama je dvoji. 
třeba toho druhu, že řekneš, tuhle relaci sponzoroval 
třeba Exxon nebo Siemens', a potom je reklama 
vlastni - reklamní šoty. V těchto záležitostechjsme se 
do detailů nerozhodli, protože samo s sebou jednáme 
a budeme jednat s určitými společnostmi. Nakonec 
uvidíme, jak naše obchodní plány v této oblasti 
obstoji, jak daleko budeme nuceni v téhle oblasti jit 
nebo nejít.
ABE: Je snaha některých českých, popřípadě 

slovenských stanic, místních stanic, stanic FM 
přebírat některé vaše programy, protože vy vysíláte 
hlavně cd 15:00 do 2O:CO. popř. do 19:00 večer?

P.P.: V pondělí až patek vysíláme ráno od pěti hodin 
do sedmi hodin deseti minut česky, dále česky 
vysíláme od tři do osmi odpoledne a potom ještě večer 
od 1 1: lOdodeseti minut po půlnoci. Tolik kvysilacim 
časům české redakce. Ještě tam na naši vlně, 
abychom to doplnili, vysílají Slováci, ráno od 7:10. do 
8:00 hodin a večer potom od 20:00 do 23:10. V 
sobotu a v neděli české nebo slovenské vysíláni jsou 
na pořadu od 12:00 poledne do 00:10. Už se tu 
objevil zájem ze strany některých českých 
rozhlasových stanic vysílat třeba na našich vysilačích. 
Neříkám, že k tomu nakonec nedojde, poněvadž 
finanční situaci budeme třeba nuceni k tomu, 
abychom své vysilače po dobu, kdy jsou volné, 
pronajímali. Na druhé straně tady byla již určitá 
jednáni s některými nezávislými českými stanicemi 
o případném joint-venture. Zatím k ničemu takovému 
nedošlo, protože se zdá, že naši stratégové v této 
obchodní oblasti jsou spišejiného míněni. Aby zůstala 
identita Svobodné Evropy zachována, raději si 
hrajeme i nadále spíše na vlastním písečku, protože 
na rozdíl od těch ostatních stanic my jsme stále a 
budeme do konce stanicí americkou, která působí v 
Čechách, ale neni to stanice česká. Dále: existuje 
tady i možnost, že některé jiné české stanice budou 
přebírat vysílání Svobodné Evropy, a k tomu jiždelši 
dobu dochází, např. v případě pražského Rádia Rio 
nebo rozhlasu v Plzni.
ABE: Svobodná Evropa vynikala právě tím, že měla 

pohled zvenku dovnitř. Řekl jsi, že se opíráte o 
domácí korespondenty, o domáei volné 
spolupracovníky. Jak je to se zahraničními 
spolupracovníky? Budete tuto sít rozšiřovat? Jak 
máte např. pokryty Spojené státy?

P.P.: Já pevně věřím, že tato situace se i v nových 
podmínkách nezmění. Je samozřejmé, že na větší 
počet korespondentů na Západě, než jich máme 
dnes už za nové finanční situace, nevybude. Ale 
věřím, že i nadále budeme mít kontakt se zahraničními 
korespondenty i se zahraničními agenturami, že v 
téhle oblasti budeme mít i nadále před domácími 
sdělovacími prostředky, jak je tomu již tradici, 
předstih.

S Pavlem Pecháčkem rozmlouval Aleš Březina.



meluzina - nebo nějaká švédská odrůda toho atmosférického 
jevu. Švédsky jsem neuměl a bydlel jsem v internátní škole plné 
krásných blonďatých dívek z Islandu, jejich?, jména všechna 
končila-dottyr, lak jako jména českých holek končívají na -ovd. 
Tak mě políbila Múza a napsal jsem první povídku sbírky Zimní 
příhoda.

Několik následujících roků poznamenaly převratné události v 
československé společnosti i v mém osobním Životě, a k nápadu 
ze Sigtuny jsem se vrátil a?, začátkem sedmdesátých lei v 
Torontu.

Měl jsem v hlavě dvě hlavní, i kdy?, mlhavé myšlenky: že se 
pokusím napsat jakýsi Stříbrný vítr své generace a že zjistím, 
jestli umím udělal klasicky stavěnou povídku s překvápkem na 
konci. Práce na textu patří k ncjšfastnčjším chvílím mého Života, 
neboř jsem se ve vzpomínkách, s holandským doutníkem vpusc 
a s perem v ruce vracel do dávných dob svého naivního mládí a 
bylo mi dobře. Něco z toho rozpoložení se snad přeneslo do 
knihy: nej větší chválu, jakémi doslalo, obsahují dopisy několika 
exilových maminek, které mi sdělily, Ze Prima sezóna byla 
první kniha, kterou si jejich dcera nebo syn přečetli česky, 
ačkoli v jinak s psanou mateřštinou tčZcc zápasí a čtou uZ. pouze 
anglicky, švédsky, holandský nebo kam se všude rozprostírá 
naše novodobá diaspora. Prima sezóna je taky vedle Bassaw/onu 
má nejpřekládanější kniha a existuje v jedenácti různých 
vydáních.

S myšlenkou knihu zfilmovat přišla vynikající dramaturgyně 
České televize Helena Slavíková. Původně se uvazovalo o 
dvouhodinovém filmu, ale já si postavil hlavu - což skoro nikdy 
nedělám - Ze buď natočí celou knihu jako miniseriál, nebo senic 
konal nebude. Helena Slavíková mě podpořila, prosadila 
pětidílný miniseriál a režii nabídli Karlu Kachyňovi.

To bylo to nejlepší, co se knize mohlo stát. Kachyňa pochází 
z. malého města a je můj ročník, takže to sám zažil, a je to 
vynikající režisér, dnes asi náš nejlepší. S knihou, jak se říká 
tady v Kanadě se beze zbytku ztotožnil. Se svým výborným 
scénáristou Karlem Cabrádkem vytvořil scénář, který se věrně 
drží textu povídek a přitom je stoprocentně filmový tam, kde 
zfilmované knihy filmové mají být: v obsazení, ve vedení herců, 
ve výběru prostředí, v práci s kamerou, ve střihu a v muzice. 
Oproti knize navrhli scénáristé jen dvě větší změny a obě jsem 
vděčně přijal, neboť příběhu pomohly. Ve filmu jednak gestapo 
nczaslřclí Ixxova otce - tady scénáristé namítali, že postava se 
v textu knihy vůbec nevyskytuje a musela by se pro ni připsat 
role. V tomhle bodě jsem se prostě dal strhnout realitou, neboť 
skutečnému Lexovi gestapo opravdu zastřelilo otce. Naproti 
tomu, argumentovali scénáristi, je v knize velmi, a sympaticky, 
exponován moudrý pan rada, otec dvou kvítek jmény Irena a 
Alena. Takže tohohle sympatického a výborně zahraného 
(Ladislav Potměšil) pana radu na konci filmu gestapo - ne 
nczaslřelí, jenom zatkne, ale to stačí, aby závěr filmu, stejně jako 
závěr knihy, byl nesen tragickým tónem. Scánáristi však tu 
výslednou náladu zlomili překrásným nápadem, který ale v 
tomhle článku neprozradím: dejte se překvapit. Obě změny i 
několik drobnějších jsou zcela v duchu povídek.

Nejdůležitějším Kachyňovým rozhodnutím bylo obsazení. 
Hned od začátku trval na tom, že představitelé musí věkově 
odpovídat postavám knihy, musí to tedy být teenagers, pro
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Moje Prima sezóna
Nápad na Prima sezónu jsem doslal v roce 

1967 ve švédském městečku Sigluna, kde 
byla strašná otrava, protone jsem tam byl v 
zimě, a a?, na dvě hodiny v poledne tam 
panovala tma a tmou bez přestání hučela

Josef Skvorecký při promítání Prima sezóny v St. Jacobs.

kteréžto hezké slovo čeština bohužel nemá stejně hezký 
ekvivalent. To vyloučilo známé herce, ale na druhé straně 
Kachyňa odmítl uvažoval o naturščicích neboli nchcrcích, jak 
je kdysi v české kinematografii zpopularizoval Forman, 
Chytilová a jiní. Opět lo bylo rozhodnutí správné: naturščici - 
až. na malé výjimky - fungují pouze, když, se jim ponechá hodně 
prostoru k dialogové improvizaci, promyšlený a do detailu 
napsaný dialog zpravidla nezvládnou. A dialog je na mých 
povídkách právě to nejdůlcžilčjší: Herci si jej museli 
namemoroval přesně a zahrát jej bezchyby. Proto Kachyňa - až. 
na dvě výjimky - obsadil všechny role mladými profesionály: 
studenty dramatické a hudební konzervatoře. Ty dvě výjimky 
jsou dvojčata slečny Weberovy z Lince, neboť dvojčata se prostě 
v hereckých školách u nás nevyskytují. Navíc si Kachyňa 
stanovil podmínku, že dívky musejí umět na piano. Dostavilo se 
asi šestnáct sesterských párů, z nichž, nejlepší byly Alexandra a 
Zuzana Karpcnkovy, které chodí teprve na střední školu, ale obě 
dobře ovládají, jak říká ve filmu Ixxa, hru klavírní. Kachyňovi 
to umožnilo vyhnout se obvyklému triku, známému už od 
Mcliésc, jimž se scény s dvojčaty pomocí jedné herečky a 
uzpůsobené kamery obvykle řeší. Výsledkem je, že ve filmuje 
všechno přesvědčivé, protože reálné.
A nejsou lam, myslím, slabé herecké výkony. 

Nejpozoruhodnější je Petr Kroutil v roli Dannyho, což. je nejdelší 
part, procházející všemi díly a vždy velmi exponovaně. Kroutil 
je ovšem ta vzácná výjimka potvrzující pravidlo: není lo žák 
herecké školy, ale studení pátého ročníku hudební konzervatoře 
(saxofon a klarincl) a člen známé kapely The Originál Prague 
Syncopated Orchestra. Navíc vypadá dost přesně, jak jsem v 
jeho věku vypadal sám, včetně obligátních pumpek. I všichni 
ostatní muzikanti jazzbandu jsou studenti hudebních škol, takže 
nástroje umí profesionálně vzít do ruky (i lady se markýrování 
snadno pozná, třebaže např. trumpeta má jen tři písty), a když 
hrají působí lo opět zcela reálně, ačkoliv zvukový záznam 
nepochází od nich, ale nahrála jej vynikající kapela ClassicJazz 
Collegium Boba Zajíčka.

Říct, která ze čtyř hlavních dívek, vesměs studentek herectví 
je nejlepší seneodvažuju, protože semi všechny velice líbí, jako 
herečky i jinak. Anna Geislerová (Irena), Taljana Vilhelmová 
(Irenina sestra Alena), Andrea Elsnerová (Maric) a Andrea 
Černá (Krista z Mejta) jsou prostě jedna lepší než druhá a 
všechny k zulíbání. Jinou chválou, která mě zahřála u srdce, mě 
obšťastňovaly Andrea Elsnerová a Anna Geislerová, které obě 
prohlásily, že konečně měly příležitost zahrát si normální holku, 
a ne vězeňkyně, lesby a jiné charaktery, jaké jsou teď v módě a 
že jim bylo líto, když filmování skončilo. Ten pocit, mám 
dojem, sdílely i ostatní dívky, a je to vidět.

Musím se rovněž zmínit o chlapcích a ne proto, aby lo 
nevypadalo, že se ve filmu koukám jen po holkách, ale protože 
si to zaslouží. Václav Chalupa (malíř Rosta) je velká role a 
musel bych článek zatížil příliš mnoha superlativy, kdybych 
chtěl napsal, co si o tom mladém umělci myslím. Role Dannyho 
(hlavních) soků v lásce, Pivoňky (Tomáš Malonoha) a 
Kočandrleho (Jan Bidlas),jsou sice malé, ale oba herci odvedli 
přesné herecké etudy a hodí se na role zjevem i jmény.

Největší obavy jsem měl z rozhovorů mezi členy orchestru, 
neboť to jsou profesionálové jiného oboru než. herectví, ale film 
moje obavy rozptýlil. I lady jsou rozhovory mezi Bonnem 
(Štěpán Skoch), Lexou (Milan Němec), Fondou (Jakub 
Wchrenbcrg), Harýkcm (Ondřej Skoch) a ostatními zcela reálné 
muzikantské legrace a mladí hudebníci vypadají, že jsou ve 
svém živlu.

Hudba Petra Hapky mi připadá magická. Za zmínku stojí dvě 
okolnosti, které svědčí o mé výborné paměti na věci, které nikdo 
nezná, a taky je nikdo znát nepotřebuje. Žádný v České televizi 
nevěděl, co je flexatón, a usoudili, že jsem si to vymyslel. Ale 
já lo mám z' knihy E. F. Buriana Jazz, která při válečném 
nedostatku literatury o jazzu byla mou biblí. Takže mi v televizi 
uvěřili, a navíc když o obskurním nástroji řekli Petru Hapkovi, 
ukázalo se, že Hapka flexatóny sbírá! Měl jich sedm, a jeden 
uvidíte a uslyšíte ve filmu.
Ta druhá okolnost byl slowfox Zamknu si dnešní den do trubky 

snů, pak zůstane ddl se mnou... Pátrání v rozhlasovém archívu 
zůstalo bezvýsledné, a když jsem dramaturgii navrhl, aby se 
zeptali Václava Irmanova, jenž, lo za války zpíval, lámal si 
zpěvák hlavu s tím výsledkem, že zjistil, že se na písničku 
nepamatuje. Opět jsem upadl v podezření, klcré ještě zesílilo, 
když, jsem jim zarccitoval prakticky celý text. Už lo chtěli vzdát, 
ale já i na písničce trval: připadá mi totiž, - jak to někdy u šlágrů 
bývá - že ve zkratce vyjadřuje cosi velice základního o knize a 
pročjscmji napsal. Když, jsem Prima sezónu vymýšlel, vlastně 
jsem se ty dny zamykal do truhly snů, aby zůstaly se mnou.

Nakonec se objevil jiný sběratel. Znějící archiv Praha, kde 
nahrávku našli. A objev byl spojen s překvapením: orchestrální 
aranžmá je jedním z. posledních děl legendárního Bedřicha 
Weissc, trumpetisty a saxofonisty neméně legendárního 
Orchestru Emila Ludvika a později hráče v terezínském The 
Ghetto Swingers. Byl to zřejmě náš nejnadějnějši jazzový 
aranžér a orchcslracc laky zní zcela moderně. Bedřich Weiss 
skončil, jako šest milionů ostatních, v plynové komoře v Aušvicu.

Prima sezóna je první film natočený podle mé knihy, který mi 
udělal ničím nezkalenou radost. Nic lepšího mě v oblasti umění 
potkat nemohlo.

Josef Skvorecký

oprávněný distributor většiny českých filmů na 
videokazetách uvádí premiérově úsměvný 

miniseriál České televize

PRIMA SEZÓNA

natočený podle stejnojmenného románu Josefa 
Škvoreckého o studentských láskách Dannyho 

Smiřického, i když v době válečné.
Citujme J. Škvoreckého:.... je to první film 

natočený podle mé knihy, který mi udělal ničím 
nezkalenou radost. Nic lepšího mě v oblasti 

filmového umění potkat nemohlo.“
Ve vynikající režii Karla Kachyni s působivou 

hudbou P. Hapky hlavní roli vytvořil P. Kroutil. 
Komplet tří kazet 75- CDN $/67- US $; pošt. $ 8 -.

Na základě autorských smluv mnoho nových 
filmů, TV seriálů a zábavních pořadů dovezla a

Vám nabízí výhradně firma
VIDEO EL CANADA

583 William Street, London, Ont. N6B 3E8 
Tel.: (519) 434-9939; Fax: (519) 434-8182

Books

LITERACY PRAGENSIS
128 Haileybury Dr. 

Scarborough, Ont, MIK4X5 
Tel.: (416) 261-7217 
Fax: (416) 261-3771

Prodáni výstavci knih 
Otevřeno všední dny: 

17:00-21:00
Sobota a neděle: 

15.-0O-2OKK)
Po předchozím zavoláni, kdykoliv!

Portréty, olejomalby, 
kresby a akvarely.

MARIA GABÁNKOVÁ
© (416)535-8063

VIDEO EL

CANADA Ltg

Video
VIDEO EL

CVANADA LTG

Arts
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Travel

NITRA
TRAVEL

WORLD WIDE TRAVEL SERVICE

EUROPE
ON SÁLE 

PRAHA
BRATISLAVA 

VIENNA 
FRANKFURT 

MUNICH 
Vyřizujeme víza 

do ČR a SR, 
máme 

k dispozici potřebné 
formuláře 

Zavolejte si o potřebné 
informace!

CESTOVANIE
DO CELÉHO SVĚTA 

360=3800
Fax: (416) 360-8186 
Telex: 05 986 391 
662 Queen St. W., 

Toronto, Ont. Canada
M6J IE5 

BLANKA MARTINČEK 
MANAGER 

Nová pobočka v Kitcheneru 
Eva Sabol - Engel: 

(519)648-2317

KENNEDY

S šéfredaktorem SME Karolem Ježíkem o slovenských volbách
Dva týdny před slovenskými volbami jsme navštívili v redakci bratislavských novin SME jejich šéfredaktora Karola Ježíka. Jelikož 

Slovensko v těchto dnech žije volbami, nebyl ani náš rozhovor jiný, i když jsme se v úvodu podívali i na to, jak noviny začátkem roku 
1993 vzniktv

ABE: Vaše noviny vznikly prakticky 
přes noc začátkem roku 1993, mohl 
byste se nejprve vrátitdo tohoto období?

KJ: Neřád sa k tomu vraciam. Třeba 
začat v roku 1992. Chceli sme zo SMĚNY 
vytvořit kritický denník. Nie negativistický. 
Po volbách 1992 sme sa vefmi rých lo dostali 
do konfliktu s mocou. Deň po volbách sme 
vyšli v čiernom, vyhodili sme z novin modru 
farbu, a tým sme jasne demonstrovali svoj 
postoj k výsledkom volieb. Skłamało nás 
nielen jasné víťazstvo HZDS na Slovensku, 
ale aj skutočnosť, že do federálneho 
parlamentu sa nedostalo OH, ktoré sme 
považovali za racionálny prúd vtedajšej 
politiky. Všetkototo smezdóvodnili na prvej 
straně, za čo nás predstavitelia HZDS 
kritizovali. 7. augusta 1992 nás napadol 
premiér Mečiar v rozhlase, konflikty 
pokračovali. Denník bol ziskový, plánovali 
sme vytvořit akciové spoločnosť, to sa 
nám nepodařilo a 4. januára 1993, 
mimochodom prvý pracovný deň v novej 
Slovenskej republikę, predstavitelia moci 
odvolali mna ako šéfredaktora a dr. Weissa 
riaditefa SMĚNY. Niečo podobné sme už 
dlhšíčasočakávali, takže sme stihli vytvořit 
akciové spoločnosť s počiatočným 
kapitálem 400 000 Kčs (od redaktorov) a 
14. januára vyšlo prvé číslo SME NA KAŽDÝ 
DEŇ. Odvtedy vychádzame, hoci za 
obtiažnych podmienok, nepřetržíte.
ABE: Jak vidíte situaci na Slovensku 

přibližně dva týdny před volbami?

KJ: Zložito. Akiste nekonštatujem nič 
objavné či originálně. Slovenská politická 
scéna je značné nevykryštalizovaná. 
Domnievam sa, že tieto volby prispejé k 
jasnejšiemu vymedzeniu hranice medzi 
populizmem - nesplnitelné předvolebně 
sluby (25 % zniżenie cien i daní) a 
racionalizmom.
ABE: Populismus již třikrát selhal: 

myslíte si. že může opět zvítězit?
KJ: Myslím si, že populizmus znova 

zvíťazí, pretože to sévisí s poznáním a 
skúsenosťou obyvatelov Slovenska. Ba čo 
viac, jato považujemzaprirodzené, pretože 
v atmosféře, kde prevládajé emócie víťazí 
ten, čo dokáže najviac slébiť.

ABE: Jakou funkci má v této situaci 
opozice?

KJ: Opozícia na Slovensku nie je nijaký 
homogénny útvar. Opozícia by mala 
predovšetkým kontrolovať pozíciu. 
Predpokladajme, že volby opáť vyhrá 
HZDS, opozícia bude postupovať 
koordinované, pravo-laváséčasnápozícia 
sa stane opozíciou, čo nie je prirodzené, 
avšak ani celková situácia na Slovensku 
nie je celkom zvyčajná. HZDS so svojim 
doposial neznámým partnerom versus 
všetky ostatné parlamentně strany a hnutia. 
Ostává nám iba dúfať, že argumenty budu 
racionálně.
ABE: Jaké jsou šance Slovenské 

národní strany?
KJ: Podlá posledných prieskumov nie je

vylúčené, že sa do parlamentu dostane, čo 
situáciu iba skomplikuje, pretože mnoho 
sympatizantov HZDS považuje SNS za 
extrémnu stranu. Předpokládám, aktakáto 
koalícia vznikne a vláda nevydrží celé 
volebně obdobie.

ABE: A co levice?
KJ: Je to zrejme praktickejšia časť 

politického spektra, ako pravica, kedže má 
na Slovensku podstatné dlhšiu tradíciu. 
Pre túto krajinu by bolo velmi prospěšné, 
keby sa lavicaformovala podlá európskych 
kritérií.
ABE: Myslíte sL že by bylo dobré, 

kdyby anijedna strana nezvítězila příliš 
výrazně a tudíž by nemohla o všem 
rozhodovat sama?

KJ: Ja osobné sa domnievam, že by 
nebolo dobré, keby HZDS spolu so SNS 
získali80%. Mnoho ludísi však myslí opak. 
Na súčasnom Slovensku je základným 
předpokladem demokracie politická 
rovnováha, pretože Slovensko bojuje o 
ekonomické a politické stabilitu. Siršia 
koalícia by bola výhodná aj z toho 
jednoduchého dóvodu, že jednotlivé 
subjekty by sa mohli navzájem kontrolovat.

ABE: Váš odhad, kolík získá HZDS 
procent?

KJ: Prognostiksomzlý, zatipujemsivšak: 
Pri minulých volbách som sa pomýlil, 
uvidíme ako to bude teraz. 30-35 % pre 
HZDS, možno aj viac.

S Karolem Ježíkem hovořil v bratislavské 
redakci deníku SME Aleš Březina

Dr. J. Zdena Legner
srdečně zve pacienty 

do nové moderní 
zubní ordinace

SLOVAKOTOUR INcll
INTERNATIONAL 
TRAVEL CENTRE

m^i

714 Lakeshore Rd. E.
(Cawthra & Lakeshore)

Mississauga, ont.
TRAVEL

Výhodné ceny

Notářské služby

db <5Í

Přijímáme rezervace 
na přímé lety 

Toronto-Praha- Bratislava

BUREAU LTD
424 Bloor St W., 

Toronto, Ont M5S 1X5

Dana Nohavica-Manager
Tel.: 921-8945

TeL (905) 274-0442

Jedna z nejstarších, 
největších a 

nejlepších cestovních 
kanceláří 

specializující se 
na střední Evropu.

Czechoslovak Airlines; 401 Bay St, Suite 1510. Toronto. Ont. 
M5H 2Y4. TeL: (416) 363-3174-6; first (416) 363-0239.

CSA; 2020 University, Montreal, Que.. H3A2A5. Tel: 844-4260.

DVAKRÁT TÝDNĚ DO PRAHY

AIRLINES

Plánujete cesty do Evropy?
Volejte Slovakotur! 

Nejvýhodnější ceny! 
Můžete si zde zakoupit 

speciální letenky do Prahy a 
Bratislavy s možnosti pobytu 

jednoho roku!

Nabízíme přímé lety 
z Toronta do Prahy a Bratislavy 

Levné letenky pro příbuzné a známé z ČR a SR.

Soukromé ubytování v Praze i Bratislavě

Notářská osvědčení * pozvání * pojištění

65 The East Mall, Suite 100 C, Etobicoke, Ont. M8Z 3W3 
Tel.: 259-1244, Fax: 259-9602

Toronto: 
644 Queen SL W., 

Toronto, OnL- 
M6J 1E4.

TeL: (416) 947-9095 
368-1657, 368-7383; 
Fax: (416) 867-8657 

Vancouver:
TeL: (604)433-5112 
Fax: (604) 433-4102.
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národní skupiny na východ od Cech, pokud se 
pamatuji dobře, na polskou, lilevskou a 
uherskou.

Dovolím si srovnat tylo věty spopisem vzniku 
a významu Kutnohorského dekretu ve 
středoškolské učebnici Josefa Pekaře Dějiny 
československá z roku 1921. Zvolil jsem si 
Pekaře zcela úmyslně, ne jako neomylnou 
autoritu, ale proto, Ze jeho popis je stručný a v 
souladu s historickými dokumenty, s četnými 
historickými knihami, zabývajícími se 
podrobněji tímto námětem. Byl to právě tento 
přední český historik tzv. Gollovy školy, který 
zdůrazňoval důležitost dějepisných faktů a 
snahu o jejich přesný popis. Pekař napsal 
(všechna zdůrazněná slova pochází od něho:

Proslul (tj. Hus) taká záhy jako buditel 
vědomí národního a vzdělavatel časových 
otázek náboženských v jazyce národním 
Prvěho velkého úspěchu domohla se strana 
jeho roku 1409, kdy král Václav dekretem 
Kutnohorským udělil národu českému na 
universitě tři hlasy a národům německým hlas 
jediný. Slo tenkrát o odstranění dvojice 
papežské a o zvolení nového papeže na 
pisanském koncilu. Pro plán ten byl získán král 
Václav a sním česká strana nauni versitě; proti 
němu byla německá většina university; král 
proto dal většinu Cechům, jako národu 
domácímu. Němečtímistři a studenti ve velkém 
množství opustili Prahu a prvým rektorem 
počeštěné university byl zvolen Hus.

Hus tedy nikomu nic nenatřel a nesebral; moc 
zrušit univerzitní privilegia příslušela toliko 
králi Václavu IV. Iniciativa k vydání 
královského dekretu 18. ledna 1409 je 
připisována Jeronýmu Pražskému (druhému 
význačnémučeskému mučedníkovi upálenému 
v Kostnici). Ano, dekret byl motivován 
politicky, jak Pekař pěkně a stručně vysvětlil, 
nikoliv vlastenecky (Hus o tři létapozděj i přižeň 
krále ztratil), ale český národ (natiobohemica) 
obdržel dekretem hlasy tři, nikoliv jen jeden. 
Jak dějepisci upozorňují, je pro 15. století 
nemožné přesně určit, kdo se počítal mezi Cechy 
a kdo mezi Němce (např. polští studenti na 
univerzitě mohl i patřit bud do jednoho nebo do 
druhého „národa“). Výsledek Kutnohorského 
dekretu, který měl patrně svůj vzor v uspořádání 
„národů“ na pařížské univerzitě, bylo 
zvýhodnění „domácích“ proti „cizozemcům“. 
Univerzita se tak počeštila a jak upozorňují 
zejména němečtí historikové, ztratila na svém 
mezinárodním věhlasu. Z tohoto důvodu (na 
rozdíl od mnoha českých profesionálních 
historiků) zaujal negativní postoj ke 
Kutnohorskému dekretu biolog a filozof 
Emanuel Rádi (ve spisu Válka Cechů s Němci).

Pokud je moje poznámka, cožjc zajisté možné, 
v něčem nepřesná a nepravdivá, velmi rád 
vyslechnu v čem a proč.

Aleš Zeman

Milý pane Březino,
kedni 30.8.1994 končím svoji misi v Kanadě. 

V této souvislosti bych Vám rád poděkoval za 
velmi dobrou spolupráci a zveřejňování 
informací pro kanadské krajany o českých 
opatřeních v konzulární oblasti. Vždy jsem 
obdivoval skutečnost, že noviny vydáváte 
především vlastními silami.

Přeji Vám do budoucna plné zdraví a i nadále 
hodně dobrých a zajímavých článků.

S přátelským pozdravem
Ladislav Nový, konzul ČR

Restaurants-Deli's

PRAŽSKÉ 
UZENÁRSTVÍ

364-1787
638 QUEEN ST. W. 

TORONTO, ONT. M6J 1E4 
* Pražská šunka 

* Pražské uzeniny 
* Maso 1 a. jakosti 

‘ Denně čerstvá chutná jídla, 
cukrářské výrobky 

a slané rohlíky.

hospoda u vlastičky
^CMt a^ Stczqéc. Pftg

V KUCHYNI
ČECH, ZA BAREM 

SLOVÁKA 
VLASTIČKA 

Z MORAVY VÁS 
OBSLOUŽÍ

Po dobrém jídle 
si můžete zazpívat.

Rezervace až pro 80 osob.
Každý patek večer sedánky 

při klavíru!
Otevřeno od 12:00 v poledne 

do 1:00 v noci.
632 QUEEN ST. W.

(West oř Bathurst)
Toronto, Ont.

(416) 504-0870

Plzeňské pivo 
můžete nyní dostat ve 
SPORTS POTATO

BAR & GRILL
poblíž křižovatky

Bloor & Dovercourt 
965 Bloor St. W. 
Satelitní televize, 

vám přinese zápasy 
z NHL, 

které doma nemůžete vidět! 
Pocit jako na stadiónu 

Otevřeno denně 
do I. hodiny v nocí.

Zamyšlení
Otázky kolem situace cikánů v České republice 

se jen hromadí a způsobují tak věčné debaty a 
srážky. Myslím si, že tento důsledek je více než 
zdravý.

Úmyslně nepoužívám ve svém článku 
označení Rómové. Hovořím zde výhradně o 
cikánech, kteří jako takoví mají svou minulost, 
určité tradice a historii.

Jeden známý ruský film se, ne nadarmo, 
jmenoval Cikáni jdou do nebe. Zůstaňme tedy 
u cikánů, u označení, klerézná i starší generace. 
Pakliže někdo považuje označení cikán za 
hanlivé, je mi takového člověka upřímně líto a 
vůbec ho nechápu.

A v tuto chvíli bych rád navázal na článek 
Vojtěcha Zigy, ze Satellitu 11. srpna 1994. Po 
přečtení článku A co Rómové jsem byl téměř 
šokován jeho obsahem. Pan Ziga se v něm 
zmiňuje o cikánech jako o nejstarší vrstvě 
obyvatelstva. Proč? Nejsou cikáni normální 
lidé. A proč si pan Ziga dále stěžuje na to, že 
jsou cikáni nevzdělaní, bez práce, bez šance na 
důstojný život?

Cikánské děti chodily a chodí do naprosto 
stejných škol jako ostatní děti. Já sám jsem 
vyrůstal v Praze 9 Horních Počernicích, v oblasti, 
kde je soustředěno velké množství cikánských 
rodin. Za celou moji školní docházku senám ve 
třídě vystřídaly desítky cikánských spolužáků. 
Zmiňuji sco tom proto, že jsem částečně poznal 
jejich názory, smýšlení o životě, cíle. Jaké 
problémy s nimi byly a proč jsou cikáni 
nevzděláni, jak píše pan Ziga, nechci snad ani 
popisoval a rozvádět. By loby to projcho článek 
ponižující.

Když jsem v roce 1992 opět navštívil Prahu, 
narazil jsem lam na partu cikánů středního 
věku. Postávali kolem směnárny a zastavovali 
cizince, zdali prý nepotřebuji směnit peníze. 
Jistá starší paní stála opodál a křičela na ochranku 
směnárny, af se podívají, co se děje, že prý tito 
lidé dávají cizincům polské peníze namísto 
českých.

Polom, když viděla, že ochranka neučiní žádné 
opatření, popošla k jednomu z cikánů a do očí 
mu říká: „Nevadí vám, co si o nás cizinci 
řeknou? Jak se na Cechy budou dívat? Ze se 
nestydíte, mladí lidi! Proč nejdete radši 
pracoval?“ To, co na ni cikáni pořvávali, mi 
sevřelo ruce v pěsti a nebýt mé manželky, která 
mě doslova držela, nevím, jak bych skončil.
Celé tlupy takto zevlují po městě a buď šmelí 

cokoli nebo okrádají lidi. Proč nejdou do práce, 
jak se jich ptala ona stará paní před směnárnou? 
O tom se ale pan Ziga ve svém článku nezmiňuje.

A už vůbec nevím, o jakém typu nedůstojného

Nad redakční poštou
Za lu dobu, kdy se Salellite dělal v Praze se zde 

v Torontě nahromadilo množství posty. Pokud 
se dnes na Vaše dopisy nedostane, neznamená 
to, že se na ně nedostane příště. V tomto čísle se 
snažíme reagovat na dopisy, které mají 
souvislost s některými letními články.

Schindlerova pamětní deska
Při svých letošních toulkách po vlasti jsem 

přijel také do Orlických hor, kde jsem na jedné 
zastávce četl na vystavené stránce novin 
vydávaných ve Svitavách, o protestech občanů 
Svitav proti odhalení pomníku (v těch novinách 
se hovořilo totiž o pomníku), známému 
kolaborantu s nacismem, Oskaru Schindlcrovi.

Nad věci jsem se zamyslel.
My všichni, kteří jsme podmínky 2. světové 

války prožívali víme, co to znamenalo mít 
kontakt se Židy. A tady jeden hrdina jich 
zachraňuje hned celou tisícovku. A podivné, 
když, přichází čas odsunu, ojcho hrdinství nikdo 
neví. Nezaslanou se ho zřejmě ani ti zachránění 
Židé, ani jeho spoluobčané, kteří přece jeho 
vznešený čin museli mít stále na očích...
Teprve po půl století nějaký americký filmař 

o něm natočí film, a na pravdivost své historky 
si sežene jednoho nebo dva svědky v Izraeli.

Myslím, že v rámci dobrých českých tradic 
(Masaryk a hilsneriáda) by mělo být zjištěno 
jedno: Co je pravda?

Obtížné by to být nemělo; v tom městě musí 
přece ještě žít hodně lidí, kteří situaci znali a 
byli dostatečně mladí, aby i dnes měli v dobré 
paměti, jak to vlastně bylo.

F. Klimeš-Toronto

života se v článku píše. Možná, že pan Ziga ani 
neví, kolik slovek zcela nových bytovek bylo 
už za komunistického režimu cikánům 
přiděleno. Po pouhém půl roce se lyto bytovky 
změnily na kůlny či chlévy. Vytlučená okna, 
pomalované a odřené zdi, vylámané parkety, 
planoucí ohýnky na balkonech ald. Právě lak 
smutný pohled je i na okolí cikánských obydli.

I kdyby byli cikáni chudí, neznamená to, že 
musí ničit, pustošit a dokonce podporovat 
kriminalitu. Vždyí už za našich babiček byla 
např. v Podkrkonoší veliká bída. Alcchaloupky 
byly jako ze škatulky. Chci tím říci, že chudoba 
nemá s nepořádností a špínou nic společného. 
Pan Ziga by se měl jel podívat do cikánských 
oblasti, pakliže již zapomněl.

Závěrem bych rád připomněl myšlenku 
hlubokého výroku velikého člověka. Cikáni by 
se měli zajímat o to, co udělali pro stát a ne co 
stát dělá pro ně.

Michal Honetschlagcr
Poznámka: O situaci Romu ci cikánu by se 

mohlo diskutoval, ale osobnějsem přesvědčen 
o tom, že se nedá řešil tím, že se Rómům odebere 
(resp. nepřizná) státní občanství. Jsou případy, 
Že někteří Rámo vé v životě nebyli na Slo vensku, 
spáchal i trestný čin a nyní mají být vyhoštěni na 
Slovensko. Co to znamená? Takový člověk se 
vrátí ilegálně zpět do místa, které zná a v lepším 
případě se stane pouličním směnárníkem, jak o 
tom píše Michal Honetschlager, v horším 
případě se dopustí další trestné činnosti. Tímto 
opatřením se nezabrání kriminalitě, ale naopak 
kriminalita díky krátkozrakosti současné vlády 
a nyníbohužel i krátkozrakosti Ústavního soudu, 
který rozhodl v jejich neprospěch neklesá, ale 
vzrůstá

Aleš Březina

Naši milí krajané!
Je to již čtvrt roku, co jsme s očima na vrch 

hlavy putovali vaším kontinentem, ale neuplyne 
den, abychom se ve vzpomínkách znovu 
nepouštěli přes oceán. Amerika je země, která 
asi všechny greenhomy omračuje na každém 
kroku. Nás ale navíc poznamenalo setkání s 
vámi, američtí a kanadští Češi, Moraváci a 
Slováci (podle abecedy). Naše americká cesta 
se díky vám stala výletem do doby živoucího 
národního obrozeni, plného obětavosti a 
přátelství. Chceme proto touto cestou poděkovat 
všem vám, kteří jste o nás pečovali, ubytovali 
nás a živili nás, provázeli nás městy, podíleli se 
na přípravě koncertů i vám, kteří jste si na tyto 
koncerty udělali čas a přišli nás potěšit svým 
zájmem. Děkujeme také pracovníkům našich 
zastupitelských úřadů za pomoc, poskytnutou 
léto akci Správy českých center MZ. Vynechali 
jsme jména protože jejich mnoho a všechna ani 
neznáme. Jedno jméno však vynechal 
nemůžeme: Děkujeme Pepovi Márovi z firmy 
Video El. Canada za to, že nám trpělivě a 
nezištně věnoval měsíc života.

Váš Spirituál kvintet, Praha
Irena BudwcLserová, Zdenka Tichotová, 

Karel Zich, Dušan Vančura, Oldřich 
Ortínský, Jiří Tichota a zvuk, mistr Milan

Aichingr
Poznámka

ke Kutnohorskému dekretu
V úvodníku Oslavovala se památka Mistra 

Jana, pokud jsem jeho smysl doslalcčně 
pochopil, si bere redaktor Saielliiu na mušku 
všelijaké legendy, výmysly a nepravdy o Mistru 
Janovi, pramenící bud z dějepisné neznalosti 
nebo záměrného ideologického pokrouccní. K 
příležitosti státního svátku CR téma správně 
zvolené a v textu nechybí zajímavé a vtipné 
postřehy. Myslím však, že jedním z předpokladů 
pro nápravu těch všelijakých dějepisných 
báchorek je si další nepřidával. V souvislosti s 
Husem sc Aleš Březina zmiňuje o 
Kutnohorském dekretu palmě alespoň částečně 
vážně a též poněkud svérázně:

Víme také, že Hus byl Cech a udělal reformy 
na univerzitě, pěkně to natřel tem Němcům 
Kutnohorským dekretem: Sebral jim tři hlasy a 
dal jim jen jeden, zatímco nám Cechům dal 
tři... (Málokdo však ví, že při Kutnohorském 
dekretu CeŠi žádné tři hlasy nedoslali, ale zůstal 
jim pouze jeden a že se jednalo o politickou 
záležitost, kdy se přesunuly hlasy z národních 
skupin na západ od Cech na méně významné

Poznámka: První část mé úvahy o 
Kutnohorském dekretu si brala na paškál právě 
povrchní legendy o této události Přiznávám, že 
i v druhé části jsem mohl být nepřesný, Čerpal 
jsem pouze ze své paměti četby F. Palackého. 
Po vyjitíčlánkujsem se snažil své tvrzení ověřit, 
ale nepodařilo se mi přesně zjistit, na které 
národy hlasovacíprávo přešlo (Zmíněnou knihu 
nemám k dispozici). Jedno však je jisté, a zcela 
souhlasím s Alešem Zemanem, že pojem národa 
byl zcela odlišný od našeho, protože se kdesi 
například hovoří i o národu plzeňském. Osobně 
se přikláním k názoru Emanuela Rádla, že 
Kutnohorský dekret byl cestou zpět, velikost 
Husa vidím vjeho existenciálním ručenípoznané 
pravdy, nikoliv v jeho politických rozhodnutích, 
která nebyla zřejmě vždy nejlepší.

Aleš Březina

SPORTS IS POTATO

BAR& GRIL

(satellite ^> 1-416 ) 11



(satellite <^ 1-416 Sports September 22, 1994

Hokej
Pragobanka Cup ve Zlíně

Česká republika-Slovensko 7:0 (3:0, 3:0, 
1:0), Česká republika-Svédsko 4:4 (1:1, 
0:1, 3:2), Rusko-Slovensko 2:2 (0:0, 1:0, 
0:2).

Konečná tabulka:
1.Č8 3 2 10 14:7 5
Z Rusko 3 1 1 1 7:8 3
3. Švédsko 3 111 11:8 3
4. Slovensko 3 0 1 2 4:15 1
(O pořadí tu 2. a 3: místí ivzhodl vzájemný zápas)

Česká extraliga
1. kolo (16.9.): Zlín-Plzeň 6:2 (3:0, 3:1, 0:1), 

Jihlava-Kladno 5:3 (1:1, 3:1, 1:1), Sparta- 
Budéjovice 1:4 (1:1,0:0,0:3), Litvínov-Vítkovice 
4:2 (1:0,2:2,1:0), Olomouc-Vsetín 5:2 (2:2,1:0, 
2:0), Pardubice-Slavia 6:2 (3:0, 2:1, 1:1).

2. kolo (20.9.): Sparta-Zlín 4:4 (1:1, 3:2, 0:1- 
0:0), Plzeň-Jihlava 3:2 (1:0, 1:1, 1:1), Vsetín- 
Pardubice 3:3 (0:2, 1:1, 2:0-0:0), Vítkovice- 
Olomouc 1:1 (1:0, 0:1,0:0-0:0), C. Budéjovice- 
Slavia 7:4 (4:2, 1:2, 2:0), Kladno-Litvínov 4:2 
(1:2, 1:0, 2:0).

Majstorvstvá světa v bicrosse
V americkom Detroite - Waterforde sa v dňoch 27.-31. júla 1994 konali majstrovstvá světa 

všetkých věkových kategorií v hicrosse. Malisme moinosťpozhovdrať sa s vedúcou výpravy SR 
Janou Maníkovou.

1Z: Povcdz. prosím ta najprv, čo to bicross 
vlastně je?
JM:Sůtopretekyjazdcovnamalýchbicykloch 

BMX na trati přibližné poi kilometra dlhcj s 
umělými terénnymi překážkami, ktorépřetekári 
prckonávajůkombináciou skoková jazdy. Čím 
lepší závodník tým-menej skáče, nakolko pri 
lete vzduchom nemůže šliapať do pedálov.

IZ: Kotko pretekárov bolo zo Slovenska a 
ako sa umiestnili?

Marek Maník reprezentoval na MS Slovensko.

Ve Spartě se to mele
Siegl s Frýdkem o pozadí vyřazení z mužstva Sparty

19.9.1994: Praha-ln/šv-K důvodům, proč byli 
fotbalisté Sparty Martin Frýdek a Horst Siegl 
přeřazeni do rezervního letenského týmu, se 
oba čeští reprezentanti vyjádřili o víkendu. 
Shodně popřeli, že šlo o výkonnostní a 
disciplinární prohřešky, jak to zjednodušeně 
prezentovalo vedení klubu. Dále potvrdili 
informaci LN, že v pozadí je neproplacená 
dvanáctimilionová prémie, kterou mělo mužstvo 
obdržet za zisk ligového titulu

„Manažér Nehoda nám každých čtrnáct dní 
říkal, že termín splátkyje posunut Proto jsme po 
dohodě s mužstvem vystoupili a chtěli vědět, kdy 
peníze dostaneme. V nejherším případě jsme 
byli připraveni i stávkovat,“ popisoval Siegl 
středeční rozpravu ve sparťanské kabině. Den 
nato byl s Frýdkem přeřazen do béčka. „Počítali 
jsme, že nás mužstvo podpoří, ale nakonec to 
udělali jen Kouba s Vonáskem,“ dodal Frýdek.

Oba hráči tvrdi, že v pozadí těchto rozporů stojí

Mistrovství Evropy
Česká republika-Malta 6:1 (3:0)

Skóre utkání zahájil slávisla Smejkal z penalty v 6. 
minuté, pak však se čeští reprezentanti nemohli 
prosadil až do 32. minuty, kdy Kubík z trcslňáku 
zvýšil na 2.0. Třetí branku v prvém poločase 
zaznamenal Sicgcl, který skóroval jcšlě dvakrát v 
druhé části hry. Skóre uzavřel v 86. minutě Berger. 
Jedinou branku hosti zaznamenal za stavu 4:01 afcrla.
Cikání v Ostravě sledovalo 19226 diváků.

JM:Napricktomu,žcsa nominovalojedenásí 
přetekárov, MS sa zúčastnili iba štyria. Najlcpšic 
sa umiestnila Miška Skrabáková, v kategórii do 
12 rokov, ktorá sa dostala do semifinále, můj 
syn Marek v katgórii oscmročných, vypadol vo 
šlvrlTinále. Třeba zdůraznit, že úroveň, najma 
severoamerických pretekárov  je podstatné vy šia 
akoostatných napři klad už spomínaná Miška je 
trojnásobná majsterka Eurůpy, náš Marek bol 
minulý rok v Eurůpc Siesty.

1Z: Ako ste sa vlastně do scvcrnej Ameriky 
dostali?
,IM: Tažko, Slovenská bicrossová asociácia 

má ncdostalok finančných prostriedkov, 
peniazc, kloré má, sú určené na curopskc 
podujatia. Každý zo zúčastněných si musel 
cestu, pobyt a Startovně hradil’ sám. Moji dvaja 
synovia a ja sme sa som dostali vďaka finančnej 
pomoci mojich bratov, klon žijú v Kanadě, na 
letenky nám dali 20 % zlavu ČS A, čo je iróniou, 
česká firma sponzoruje slovenských 
rcprczcntantov.NakoIkopracujcm v Istrochcmc 
(bývalá Dimilrovka.cšlcprcd lým Dynamitka), 
zohnala som skromný príspevok v podobě 
reklamy na drcsoch. Takisto výrobea mydicl 
PALMA přispěl menšou čiastkou. Ostatní 
účastníci si financie zháňali obdobným 
sposobom. Pretckári boli štyria a nie původně 
nom inovaníjedcnásti, z jednoduchého důvodu: 
ostatní nezohnali financie.

IZ: Ako dopadli Češi?
JM: Omnoho lepšíc, kedže v Čechách je 

bicross organizovaný dokonalejšic. Možno aj 
preto majú Češi jednoho majstra světa a jednu 
druhů na svete.

Na závěr zaželajme našim bicrossárom 
dostalokfinanců, aby ďalšie MS obsadili podlá 
skutočnej výkonnosti. Ďakujeme z rozhovor.

Ivan Znášik

manažér Nehoda. Podle prezidenta Sparty Petra 
Macha budou všem prémie s konečnou platností 
předány do konce roku. „Kdyby nám to nékdo 
řekl na rovinu, tak k něčemu podobnému 
nemuselo dojít,“ tvrdí oba hráči. Zatím hrají třetí 
nejvyšší fotbalovou soutěž a nevěří, že by je za 
těchto okolností povolal reprezentační trenér 
Uhrin k blížícímu se kvalifikačnímu utkání ME 
proti Maltě.

Johansson,první střclašla vedle, druhou kry I Stejskal. 
PVP: Chclsea-V. Zižkov 4:2 (2'2). Viklorka musela 

nastoupil v brance s dcvalcnáclilclým Žilkou, který 
se podílel na dvou brankách domácích. Chclsea vedla 
již v 5. minulé 2:0 Furlongcm a Sinclaircm. Viklorka 
vyrovnala do poločasu dvěma brankami Majarošc. 
RocaslJca Wisc však zajistili domácímdvoubrankový 
náskok proodvéiu. Dundec United-Prešov 3:2(1:2). 
Výsledek je pro prešovské fotbalisty velmi nadějný. 
Branky: 16. Pclrič, 66. Nixon, 69 Hannah-10. Skalka, 
41. Zvara.

CZECHOSLOVAKIA
Pomozte tělesné 

postiženým v ČSFR 
Známky z dopisů a pohledy 

z celého světa posílejte 
na adresu:

Magda Nováková 
Malinovského 156

691 64 Nosislav

CLASSIFIED

Ctěte
Český zahraniční 
časopis

POLYGON
reportér Západ

Redakce v Kanadě

šéfredaktor
Miloš Suchma
tel.: (613) 824-7439
fax: (613) 834-8757

Pomoc českým 
sirotkům v Chorvatsku 
Pokud máte zájem o sponsorování 

některéhozčeskýchsirotků zoblasti 
chorvatského Daruvaru, obratle se 
telefonicky na Tomáše Heřmana.
Tel.: (416)234-0834.

Pronajmeme nově zařízený 
dům u Mexického zálivu pro 

sezónní i krátkodobou 
rekreaci.

Tel./Fax (813) 398-7910. 
Zn. „Výhodná nabídka“.

415-17

Dívka všestranných zájmů, VŠ, 
31/177, hledá muže s 

klukovským srdcem pro 
společný život, značka: „FOTO 

VlTANO“.
417-18

TATRY FLORA
Chcete darovat 
kytičku kvetov 

svojim najbližším 
na Slovensku?

Volajte: (905) 821-7822!
Zariadime!

Toto číslo bylo dáno 
do tiskárny:

22.9.94 v 23:45
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Slovenska extraliga
1. kolo (16. 9): L. Mikuláš-Sp. Nová Ves 4:0 

(0:0, 1:0, 3:0), Košice-Martin 7:1 (1:1,2:0, 4:0), 
Tenčín-Dubnica 12:2 (5:0,2:1,5:1), Nitra-Prešov 
3:1 (1:1, 2:0, 0:0).

2. kolo (20.9.): Košice-Poprad 4:3, Martin- 
Sp.Nová Ves 5:0, Prešov-Lipt.Mikuláš 3.2, 
Slovan-Trenčín 3:6, Dubnica-Nitra 0:3.

Naši v Buffalu
Po utkání Toronto-Rubalo, v kterém Toronto 

zvítězilo v prodlouíení 4:3, jsme zašli do šatny 
hostujícího týmuapoZddali jsme o zhodnocení utkání 
všechny tři naše hokejisty působící v týmu:

Petr Svoboda:,,Po dlouhé době mohu říci, že mám 
koleno v pořádku a cílím se ve výborné formě. 
Nemyslímsi.že bych ztratil na rychlosti, je nu teprve 
osmadvacet a stačím mladším hráčům. Branku jsem 
vslřelil králce polé, co Hawerchuk vyhrál vhazování 
a domácí brankář měl zacloněný výhled.

Richard Smehlfk: Ulkání mělo znaky začátku 
sezóny. Cílím se dobře, ale stále ještě nejsem sám se 
sebou spokojen. Hlavně bych chtěl zlepšil rychlosl, 
abych měl tak dohrou cnyónn jalm Inni Rnffaln hy 
mělo být v letošním ročníku silnější než vloni, protože 
se do mužstva vrátili LaFoniainc a Simpson navíc 
máme asi nejlepší brankářskou dvojici v NHL.

Dominik Hašek: Nemyslím si, že to bylo zlé ulkání, 
ale siřela, která mne zasáhla v druhé třeli ně do kolena 
způsobila, že jsem raději přenechal místo Euhrovi. 
Zítra si musím odpočinout. Rád bych v letošním 
ročníku zopakoval loňské výkony, které nakonec 
vedli k lomu, že jsem získal Vczinovu irofej. Polák 
vynikající sezóně mne loioocenění nepřekvapilo, ale 
musím přiznal, Že kdyby mné někdo řekl před 
začálkem loňské sezóny, že ji získám, lak bych ho 
pokládal za blázna.

Kopaná 
Liga v ČR

Magnetem 6. kola byl souboj dvou pražských S 
na znovuotevřeném sparťanském stadionu, který 
má patřit k nejmodemějším v Evropě. Obě 
mužstva si připravila několik příležitosti, ale 
jak Blažka, lak i Stejskal byli na místě. V závěru 
dohrávala Sparta o deseti hráčích bez 
vyloučeného Gundy, ale na stavu ulkání 0:0 se 
nic nezměnilo. Ostatní zápasy: Oslrava-Zlín 
0:0, Bohcmians-Plzcň 3:0 (1:0), Dmovicc- 
Zižkov 2:2 (0:1), Budějovice-!.ibcrcc 0:2 (0:1), 
Bcnešov-OIomouc 1:0 (1:0). Jabloncc-Cheb 
3:0 (2:0), Hradec-Brno 0:2 (0:0).
7. kolo: Olomouc-Ostrava 1:1, Brno- 
Bohcmians3:l (1:0), I.ibercc-Sparla2:l (1:1), 
Cheb-Dmovicc 2:1 (2:1), Slavia-Jabloncc 2:1 
(1:0), Plzeň C. Budějovice 0:0, Zlín-Hradcc 
Králové2:0(l:0).Dohrávka V .Zižkov-Benešov 
2:0 (1:0).

Tabulka české fotbalové ligy 
1.7ÄW 7 S I 1 20:716 
2. Slavia 7 5 11 15:5 16 
3. Bido 7 4 2 1 11:8 14 
4-Ubcrw 7 4 12 11:813 
{.Sparta 7 3 3 1 11:412 
6. Ostrava 7 3 3 1 10:812 
7. Cheb 7 3 3 1 tó 12 
S.Jabknec 7 3 13 12:910 
9. Benešov 7 3 I 3 7:8 10 
IB-Olomooc 7 2 3 2 7:6 9 
11.Zlín 7 2 2 3 5:8 S 
IZPtzai 7 2 1 4 4:8 7 
«.Budějovice 7 1 3 3 4:10 6 
14.Drnovice 7 115 7:1« 4 
15. Bohemia« 7 1 0 6 7:16 3 
16.H.Krifcví 7 1 0 6 4:14 3

Sparta opět kompletní
20.9.1994. Praha-MF Dnes/J Novák-Fotbalisté 

Horst Siegl a Martin Frýdek vyřazení z mužstva 
A Sparty, se do kádru vracejí a budou s týmem 
opět trénovat. .Uznávají, že udělali hloupost," 
prohlásil předseda klubu na tiskové konferenci. 
(Dodejme jen, že potrestáni Frýdka a Siegla 
stálo Spartu dva body.

Slovenská liga
6. kolo: Dunajská Středa-Prešov 2:0 (1:0), Slovan- 

Bardcjov 1:0 (1:0), Banská Bystrica-Prievidza 5:1 
(4:1), Inlcr-Ilumcnné 0:0, IM. Košice-Trnava 1:0 
(0:0), Zihna-FC Košice 0:3 (0:2).

7. kolo: l.FC Košicc-Slovan 0:1 (0:1), Inrer-Dun 
Středa 2:1 (1:1), Tmava-Humcnné 5:1 (3:0). JAS 
Bardejov-Dukla B. Bystrica 0:2 (0:1), MSK Prievidza- 
lokomotiva Košice 3:2 (3:0), Prcšov-2ilina0:l (0:1).

Tabulka slovenskO ligy
LSSovan 6 5 1 0 9:1 16 
2. B. Bystrica 7 4 2 1 12314 
XBarďcJov 7 3 1 3 8:6 10 
4. lok. Košice 6 3 1 1 11:9 10 
5. Prievidza 7 3 1 3 7:12 10 
«.Trnava 6 3 0 3 l(h5 9 
7.InUr 7 2 3 2 8:10 9 
8. FC Košíce 6 2 2 2 8:6 8 
9-D.Slredri 7 2 1 4 6:8 7 
lOlPrešov 7 2 1 4 9:12 7 
ILZHina 7 2 1 4 6:13 7 
12. Humenné 7 1 2 4 5:14 5

Slovensko-Francie 0:0
Bczbranková remíza jc jislé větším úspěchem 

Slovenska. Francouzi si na začátku druhého poločasu 
připravili řadu brankových příležitostí, ale domácí 
brankář Molnár byl vždy na místě. NejvěLší šancí 
domácích propásl v 68. minulé Tomaschck, když 
jeho hlavička irefilapouze boční lyč. Ulkání scldovalo 
14238 diváků. Několik zajímavých výsledků .ME: 
Makedonie-Dánsko 1:1, Maďarsko-Turecko 2:2, 
Ukrajina-Lilva 0:2, Slovinsko Itálie 1:1, Norsko- 
Bělorusko 1:0.

ME do 21 let
Česká republika-Malta 1:0 (0:0).
Slovensko-Francie 0:3

Nadějné poháry
Pohár UEFA: Slovan Bratislava-EC Kodaň 1:0 

(1:0). Slovan měl po celé ulkání značnou převahu a v 
prvním poločasu Tiltel nedal penaltu. Vítěznou branku 
vslřelil Tomaschck hlavou patnáci minul před koncem 
zápasu, když před lim Johanssen neproměnil největší 
šanci svého mužstva. AIK Slockholm-Slavia 0:0. 
Slavia sehrála vyrovnanou partii s AIK Stockholm a 
dokonce měla v prvním poločase mírnou převahu. 
Dvě vážnější šance si připravili Švédové Gallo a

Nocleh v Českém Krumlově 
Penzión Běla

Běla Dvořáková, 
Latrán 32. 381 01 Český Krumlov 

Tel.: 01 1-42-337-4764

POLYGON (Západ) 
Box 9021 

OTTAWA, Ont K1G 3T8 
CANADA


